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דברי תורה לפרשת "אחרי מות - קדושים"
נפתח את דברי התורה בקושיה מעניינת. נאמר בפרשת השבוע, "אחרי מות שני בני אהרן בקרבתם לפני ה' וימתו". נשאלת השאלה, הרי הם נקראים בני אהרן כי נדב ואביהוא עדיין היו פחות מגיל עשרים ועדיין היו בחזקת אביהם. ואם כך כיצד נענשו? והרי הגמרא בשבת דף פט' ב' אומרת שאין מענישים מהשמים בטרם מלאו לאדם עשרים שנה. אומנם ניראה מדברי הגמרא במסכת ברכות דף לא ב' שם מסופר על חנה ועלי הכהן, והינה רואים ששמואל שהיה קטן ופיקח וחכם הורה הלכה בפני רבו (עלי) והינה היה אמור להיענש במיתה אף על פי שהיה קטן, מכיוון שהיה פיקח וחכם עלי הכהן קיטרג עליו ורצו להענישו מהשמיים, אך חנה אמרה "אל הנער הזה התפללתי" ומבאר הרב פינטו הקדוש, שאמרה חנה לעלי הכהן, לא יכולים להעניש אותו כי הנער הזה בא מכוח התפילה, אל הנער הזה התפללתי ולכן אתה לא יכול להקפיד עליו שימות, ומכאן למדים שני דברים, דבר שבא מכוח התפילה הוא דבר נצחי שאי אפשר לפגוע בו, כי ה' נתן אותו והוא בא מכוח התפילה. אך הדבר השני שאנו רואים וקשור גם לשאלה ששאלנו, שגם קטן יכול להיענש על פי רמת הידע והמעמד שלו, שמואל יכול היה להיענש וכך גם בני אהרון נענשו אף על פי שהיו מתחת לגיל 20, משום שהיו קדושים מאוד. כיוון שהיו במעלה עצומה וגדולה "בקרבתם לפני ה'" הם היו חכמים וקדושים ולכן מובן מדוע נענשו אפילו שהיו מתחת לגיל 20.  
נאמר בפרשת השבוע, "קדושים תהיו כי קדוש אני ה' אלקיכם". ואז פסוק אחר כך נאמר "איש אמו ואביו תיראו ואת שבתתי תשמרו אני ה' אלקיכם".                                       שאלה ראשונה, מדוע נסמכה קדושת ה' לכיבוד הורים? אומר ה' יתברך, קדושים תהיו, תתנהגו בקדושה, כי כשיש קדושה בבית, אווירה מרוממת ושמחה, יש יראת שמיים, האב הולך בדרך התורה, אז ההמשך הוא,  שבניו יכבדו אותו שנאמר מיד "איש אמו ואביו תיראו", אך אם האב יתנהג בזלזול ובגסות רוח, לא ילך בדרך הקדושה, יכעס ויצעק כל היום, בניו ילמדו ממנו חס ושלום וילכו גם בדרכים לא טובות ולא יכבדו את ההורים.         לכן החינוך שההורים נותנים לילדיהם חשוב מאוד וצריך זהירות רבה עד כמה שאפשר לחנך את הילדים בעודם קטנים לדרך הטובה והקדושה דרך התורה והמצוות.                              שאלה שניה, מדוע נסמכה מצוות כיבוד אב ואם לשבת הקדושה? מה הקשר בין השבת לכיבוד ההורים שהזכירו את שניהם באותו פסוק?                                                         אז ידוע שכיבוד הורים היא מצווה מהתורה והיא אחת מעשרת הדיברות (מס' 5) שנאמר "כבד את אביך ואת אמך.."  אך גם על השבת ציווה אותנו ה' יתברך וגם היא מצווה מהתורה ואף היא נאמרה בעשרת הדיברות (מס' 4) ולכן שניהם מצוות מהתורה הקדושה. אבל מדוע נסמכה זאת לזאת? זאת מפרש רש"י הקדוש ואומר" סמך שמירת שבת למורא אב לומר לך שאף על פי שהזהרתיך על מורא אב, אם יאמר לך חלל את השבת אל תשמע לו וכך בשאר המצוות. וזאת משום שגם הבן וגם אביו חייבים בכבוד ה' יתברך ובכבוד השבת עצמה. וגם האב מחוייב במצוות התורה ולכן אין לו רשות להכריח את בנו לעבור על התורה הקדושה או על השבת עצמה. וכמובן שאסור לבן לצעוק על אביו או להתחצף אליו חס ושלום, אלא רק יסביר לו בנועם ובעדינות שהוא לא יכול לשמוע בקולו לחלל את השבת או לעבור על עבירה כיוון שהוא מחוייב בדיוק כמוהו למצוות ה' יתברך.                                ויש המפרשים את הפסוק "איש אמו ואביו תיראו" תיראו כלומר תסתכלו על האם והאב. האמא זאת שרה אמנו והאב זה אברהם אבינו, תסתכלו עליהם ותראו באיזה קדושה הם חיו. שאברהם אבינו אף על פי ששרה היתה אשתו שמר על הצניעות והקדושה איתה. וכפי שאמר לה "הנה נא ידעתי שאשה יפת מראה את". ואמרו המפרשים שעד כה לא הסתכל אברהם באשתו שרה אף על פי שהיה מותר לו כיוון שזאת אשתו.
"ואהבת לרעך כמוך אני ה' " - וברש"י : אמר רבי עקיבא זה כלל גדול בתורה. וכמו שמוזכר בגמרא במסכת שבת דף ל"א, עם המעשה בנכרי אחד שבא לפני שמאי, וביקש ממנו שיגייר אותו וילמד אותו את התורה על רגל אחת. שמאי לא הסכים כמו שמוזכר שם ואף סילק אותו, אחרי זה הלך הנכרי להילל וביקש ממנו ללמוד את התורה על רגל אחת. והילל קיבל אותו ואמר לו "דעלך סני לחברך לא תעביד". כלומר מה ששנוא עליך לחברך לא תעשה. וזהו במילים אחרות "ואהבת לרעך כמוך". כמו שאתה אוהב את עצמך תאהב את חברך. תקבל אותו כחלק ממך. וזוהי בעצם אהבת ישראל. הילל הזקן וגם רבי עקיבא קבעו שזהו כלל גדול בתורה. רבי עקיבא אמר "ואהבת לרעך כמוך" ואילו הילל הזקן אמר את זה במילים אחרות "דעלך סני לחברך לא תעביד" מה ששנוא עליך לחברך לא תעשה. ואנו צריכים ללמוד מזה מוסר גדול ביותר.                                                                         דבר אחר, גם ה' יתברך נקרא "רעך" שנאמר "ה' רועי לא אחסר" ולכן אפשר לפרש זאת, ואהבת לרעך (זה ה') כמוך. כלומר כמו שאתה אוהב את עצמך ודואג לעצמך כך גם תאהב את ה' תדאג למצוות של ה' תדאג ששמו יתפרסם בעולם ויתגדל שמו. וזה אפשר לעשות על ידי קידוש ה', להראות עד כמה התורה היא טובה וחיונית לאדם וזהו "ואהבת לרעך כמוך". 
"הוכח תוכיח את עמיתך ולא תשא עליו חטא" – לפסוק זה ישנם כמה פירושים ונביא את חלקם. דבר ראשון, נאמר פעמיים תוכיח. קודם כל הוכח את עצמך ורק אחר כך תוכיח את חברך. דבר שני, לא תשא עליו חטא, יש פה שני יסודות. יסוד ראשון, לא תשא עליו חטא כלומר שלא תוכיח אותו בצורה לא יפה ואז יהיה לך חטא בהוכחה שלך. והיסוד השני הוא, שלא תשא עליו חטא כלומר אם אתה רואה את חברך עושה עבירה, יודע שהוא יקבל את ההוכחה שלך,  אל תרחם עליו אלא תוכיח אותו בנועם אחרת תצטרך לשאת עליו חטא שלא הוכחת אותו ולא שינית את מעשיו. 
המזימה שנכשלה
פעם אחת הבעל שם טוב התארח בשבת קודש בעיר ברוד. כולם היו נרגשים למעמד הגדול, חיכו לדרשותיו של הרב. היו כאלה שקינאו בבעל שם טוב ואף התנגדו לו. אחד מהעשירים שהיה לו מרתף של יין, ניסה להכשיל את הבעל שם טוב ביין נסך. מרוב הקינאה שלו, הוא העז לעשות את המעשה הבא : הוא קרא למשרתו ורשם לו בפתק מהיכן להביא יין נסך. "בפינה הדרומית מזרחית יש בקבוקי יין מהודרים וטובים ביותר. הבא משם בקבוק ותגיש אותו במתנה לכבוד הבעל שם טוב הקדוש". כך כתב אותו סוחר יין עשיר למשרתו. אך היין הזה לא היה מהודר אלא יין שיד עכו"ם נגעה בו. המשרת יצא למשימה, בחושבו שהוא הולך להביא לבעל שם טוב לשתות את היין המהודר אך בפועל, סוחר היין העשיר כבר חיכה לבזות את הבעל שם טוב על שנכשל ביין נסך. כעבור זמן, חזר המשרת ובפיו בשורה מהבעל שם טוב. הבעל שם טוב מסר לסוחר היין, שהיין הזה היה טעים מאוד ורואים שהיין היה בין המהודרים ביותר. סוחר היין שמח שמחה גדולה, יש לו עדות שהבעל שם טוב שתה מהיין שהוא שלח לו, יין שנגע בו יד עכו"ם ובמילים אחרות, הבעל שם טוב נכשל ביין נסך. מהר מאוד השמועה התפשטה והגיעה לאוזניו של הבעל שם טוב. הבעל שם טוב ביקש לכנס את כולם ולקרוא לסוחר היין. כאשר הגיע סוחר היין, שאל אותו הבעל שם טוב "האם כבודו הביא לשליח את היין מהמרתף? או שהשליח זה שהעלה את היין בעצמו מהמרתף?" הסוחר השיב את האמת ואמר "השליח העלה את היין". שאלו הבעל שם טוב "אז איך אתה יודע שהיין היה יין נסך? מאיפה אתה יודע מהיכן השליח לקח את הבקבוק?" . השיב לו הסוחר "פשוט מאוד, שלחתי פתק ברור מאוד המסביר לשליח לקחת את היין מהפינה הדרומית מזרחית שם יש לי את כל הבקבוקים שאני נותן לגויים." הבעל שם טוב ביקש לקרוא לשליח ולשאול אותו מהיכן בדיוק לקח את היין. כאשר הגיע השליח, שאלו הסוחר "מהיכן לקחת את הבקבוק?" והשליח הוציא את הפתק ואמר "מהפינה הדרומית מערבית, בדיוק כמו שהופיע בפתק". הסוחר כולו התבייש ולא הבין איך הוחלפו המילים "מהפינה הדרומית מזרחית לדרומית מערבית" ואיך טעה השליח ובמקום יין הנסך הוא הביא לבעל שם טוב את אחד היינות הכי משובחים שהיו לו במרתף. כעת היה תורו של הסוחר העשיר להתבזות בעיני אנשי העיר על שניסה לבזות את הבעל שם טוב הקדוש.
האיש שנולד מחדש
היה זה בימי השבעה על מרן. אוהל המנחמים הגדול שהוקם בסמוך היה מלא עד 0 מקום בכל שעות היום. אלפי אנשים פקדו את האוהל , כולם באו לנחם את המשפחה על אובדן שר התורה מרן הרב עובדיה. היו שם כל סוגי האנשים, אנשים שניראים רחוקים מהדת גם היו שם. פשוט כולם באו לכבד את הרב עובדיה מרוב שהיה אוהב את הבריות ומקרבן לתורה. היו שם המון אנשי תורה שבאו לדרוש ולספר שבחים על הרב, כולם קיבלו זמן לדבר ולספר אודות הרב. לפתע, הסתכל נכדו של מרן ועיניו קלטו בפינה יהודי פשוט, ממרר בבכי כמו תינוק, אותו אדם פשוט לא הפסיק לבכות. ניגש אליו נכדו של מרן ושאלו "מה לך שאתה בוכה כך?" האיש לא היה מסוגל לענות. הוא ניסה לדבר תוך כדי בכי.. "לפני שנה וחודש נולדתי.. לפני שנה וחודש נולדתי.." נכדו של מרן הבין שמדובר בסיפור מיוחד. הוא אחז בידו של האיש והוביל אותו לבנו של מרן, הרב יצחק יוסף. רבי יצחק הסתכל באיש ושאל "מדוע כבודו בוכה?" במשך כמה רגעים התאמץ האיש לספר ולהפסיק לבכות, "בן 41 אני. מגיל 18 שנה הפיצו עליי שמועה שהתפרסה שאיני יהודי כשר. סבלתי מהשמועה הזאת במשך 22 שנה. עד גיל 40. הייתי כמו מת. כולם התרחקו ממני, לא דיברו איתי, ככה נשארתי רווק במשך 22 שנה שכולם חושבים שאני יהודי שלא כשר. הלכתי לרבנים ואף אחד לא הצליח להתיר ולכתוב לי שאני יהודי כשר. אך כשהגעתי למרן הרב עובדיה, הוא ישב ימים ולילות ומצא לי הוכחה והיתר לכך שאני אכן יהודי כשר. "לפני שנה וחודש נולדתי", סיים הבחור את הסיפור תוך כדי בכי. כולם בכו יחד איתו וראו עד כמה היתה גדולתו של מרן.
בני המשפחה שנכנסו לחדרו של הבבא סאלי, היו ניראים עצובים מאוד. "רבנו" פתחו בקול עצוב ועייף, "אחינו יצא לשירות מילואים, ולפתע פתאום הוא לא חזר ונעלמו עקבותיו.." חיפושים רבים ערכו ולא מצאו שום רמז. כולם התייאשו מלחפשו ואנו לא יודעים מה לעשות. בני המשפחה בכו, הם אמרו לבבא סאלי שהם חושבים שאחיהם נחטף או נהרג ע"י האויב המר. הבבא סאלי קרא למשרתו, הוא ביקש ממנו שיערוך מהר את השולחן ויגיש לאורחים מיני מאכל ומשקה. "סעדו נא את ליבכם, תברכו בבקשה". אמר הבבא סאלי, "אל תדאגו הכל יהיה בסדר בעזרת ה'". תוך כדי שהם אוכלים ומברכים, הרים הבבא סאלי את ידו ואחז בכוס זכוכית ואמר "ונקה לא ינקה". במשך כמה דקות חזר הבבא סאלי על המילים "ונקה לא ינקה" תוך כדי שהוא מחזיק את הכוס באוויר. הבבא סאלי בישר בחיוך למשפחה שאין להם מה לדאוג "שובו אל ביתכם ותראו את ישועת ה'." הם ידעו מי הוא הבבא סאלי, היתה להם נחמה קטנה ותקווה בלב, הם חיכו לבשורות הטובות. הבבא סאלי נפרד מהם לשלום וחזר על המילים "ונקה לא ינקה". הם חזרו לביתם וציפו לישועה הקרובה. שבועיים חלפו להם, ואז בבוקר אחד,התבשר להם שבאמת אותו אחד נחטף ע"י האויב והוחזק אצלהם בשבי. הוא הצליח להימלט בפתאומיות וללא הסבר וכרגע הוא עובר בדיקות רפואיות וישוחרר לביתו במהלך היום. עוד באותו יום הגיעו בני המשפחה עם החייל לביתו של הבבא סאלי לסעודת הודיה. הבבא סאלי תוך כדי הסעודה הסתכל על אותו חייל ואמר לו "בני, ספר נא בבקשה לכולם על המעשה הטוב שאתה עושה, שאיש אינו יודע עליו". תחילה, ניסה החייל להתחמק, אך הבבא סאלי לחץ עליו לספר ולשתף את כולם. ואותו חייל בלית ברירה אמר וגילה לכולם שכל שישי לפני שבת קודש, הוא הולך לבית הכנסת בלי שאף אחד יראה ומנקה את בית הכנסת לכבוד שבת קודש ולכבוד המתפללים. כולם נדהמו איך ידע הבבא סאלי על המצווה הזאת, אפילו אותו חייל היה בהלם מוחלט ולא ידע כיצד הבבא סאלי ידע על כך. "מצווה זאת שאתה עושה, היא זאת שהגנה עליך ובזכותה ניצלת. "ונקה לא ינקה" בזכות שניקית את בית הכנסת שמרו עליך מן השמיים.." 
אור החיים הקדוש היה צורף כסף, אך הוא היה שוקד על התורה הקדושה, מלאכתו לא היתה קבע, אלא תמיד למד תורה ורק שהיה נגמר לו הכסף, היה הולך לעסוק במלאכתו. פעם אחת, נכנסו שני משרתי המלך ובידם זהב, אמרו לו "המלך שמע עליך כי אתה הצורף מספר 1 בכל האיזור, לכן המלך שלח אליך לעשות תכשיט מסויים לכבוד נישואי ביתו. יש לך עשרה ימים לגמור את המלאכה." השאירו לו את הזהב והלכו להם. באותה שעה עדיין נשאר לאור החיים הקדוש כסף בכיס, לכן הוא המשיך ללמוד תורה, עד שיגמר לו הכסף מהכיס. הוא החביא את הזהב והמשיך ללמוד תורה. כאשר חזר לביתו, הדבר נשכח מליבו, כך עברו להם 10 ימים ואור החיים הקדוש לא הכין לבת המלך את התכשיט. כאשר הגיעו משרתי המלך ביום המיוחד לקחת את התכשיט, הוא סיפר להם שהדבר נשכח בגלל שלמד תורה ולא עבד בימים האלה, לכן בגלל שעסק בתורה הוא מצטער ולא הכין את התכשיט. הם רצו מהר למלך להלשין עליו שכך זלזל במלכות. מיד המלך התרגז ואמר להם לשוב לאור החיים ולקחת אותו לגוב האריות, שם האריות יאכלו ויטרפו אותו למוות. הם באו לאור החיים הקדוש ובישרו לו שבאו לקחת אותו כי יש לו עונש מוות להיזרק לגוב האריות. אור החיים הקדוש ביקש מהם בקשה אחרונה, הם הסכימו לו. "רצוני לקחת עימי תפילין טלית ותהילים". הם החלו לצחוק עליו, "מה תעשה איתם, והרי אתה הולך למות". אשתו תוך כדי שהם מדברים ניגשה אליו ושאלה את אור החיים הקדוש לאן הוא הולך. הוא אמר לה שהוא חייב להתלוות אליהם והוא יחזור בקרוב. שליחי המלך חשבו שהוא השתגע, גם לקח איתו תפילין וגם אמר לאשתו שהוא ישוב, כנראה שדעתו השתבשה חשבו לעצמם. הם התקרבו לגוב האריות, השאגות של האריות גרמו להם לפחד ולרעוד מרוב פחד, אך אור החיים הקדוש קרא תהילים ולא פחד כלל. הם פתחו את הכלוב וזרקו את אור החיים הקדוש לשם. האריות שראו את אור החיים נזרק לגוב האריות התקרבו אליו ופתאום ראו שליחי המלך את האריות מקשקים בזנבם ומלקקים את אור החיים הקדוש ונכנעים אליו. אור החיים הקדוש המשיך לקרוא תהילים בקדושה וברעדה. החיילם היו בהלם ורצו מהר לקרוא למלך שיראה את הנס שהם עתה רואים. המלך לא האמין למה שאוזניו שמעו, הוא וכל שרי המלך רצו מהר לגוב האריות ועיניו ראו מחזה מדהים, אור החיים הקדוש קורא תהילים והאריות סביבו לא עושים לו כלום. צעק המלך בהתרגשות "עתה ידעתי כי יש אלוקים בישראל". הוא הורה לשחרר את אור החיים מהר, בצאתו של אור החיים, ביקש המלך את סליחתו ונישק את ידו, וששאל המלך לפשר הדבר, מדוע לא הכין את התכשיט כפי שביקש, הסביר לו אור החיים הקדוש בנועם שהוא לא עשה זאת בכוונה, אלא בגלל שעסק בתורה, ולא עבד כל עוד לא נגמר לו הכסף. התורה הקדושה היא זאת שהגנה על אור החיים הקדוש, המלך נפרד ממנו ונתן לו מתנות רבות. 
נאמר "קוה  אל ה' חזק ואמץ ליבך וקוה אל ה'" והרי מדוע נאמר פעמיים קווה אל ה' ? הרי לא מספיק פעם אחת? אז הגמרא בברכות דף לב' ב' אומרת "אמר רבי חמא בלשון רבי חנינא אם ראה אדם שהתפלל ולא נענה יחזור ויתפלל שוב אל ה'."  אם האדם רואה שהוא מתפלל על משהו ולא נענה, אסור לא להתייאש, כי ה' יתברך שומע תפילתו, לכן נאמר פעם שניה, חזק ואמץ ליבך וקוה אל ה'". אל תתייאש, תשיח תפילתך לפני ה' כבן המדבר אל אביו. והינה הדוגמה הטובה ביותר, שמשה רבנו התפלל 515 תפילות לה' כמניין "ואתחנן" וה' אמר לו "רב לך, אל תוסף דבר אליי" אנו רואים, שאם עוד תפילה אחת היה משה רבנו נכנס, אך ה' אמר לו, זה לא רצוני שתיכנס, אל תתפלל עוד, כי עוד תפילה אחת ומשה היה נכנס, רואים פה שמשה לא התייאש והתפלל במשך 515 תפילות. יהי רצון שנזכה להתפלל מהלב ושבורא עולם יגאלנו וישלח משיח צדקנו במהרה בימינו אמן..
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