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דברי תורה לפרשת "אמור"
במוצאי שבת קודש הבא עלינו לטובה, יחול ליל ל"ג בעומר. שהוא ליל חשוב ומיוחד עבור עם ישראל. יום ההילולה של התנא המקובל האלוקי רבי שמעון בר יוחאי שכתב את הזוהר הקדוש. על כן נביא כמה מדבריו של הרב עובדיה יוסף זצ"ל בעניין רבי שמעון ובעניין ל"ג בעומר. 
נאמר במסכת אבות (פרק ד) "רבי שמעון בר יוחאי אומר, שלשה כתרים הם, כתר תורה וכתר כהונה וכתר מלכות" הקדים רבי שמעון את התורה לכהונה וגם לכתר מלכות. והינה רואים אנו ראייה לדבר, בגמרא במסכת יומא (דף עא' ב') מספרים מעשה בכהן גדול שיצא מבית המקדש ביום הכפורים מקודש הקודשים, ובדיוק שיצא הכהן הגדול ביום הכיפורים מבית המקדש עברו שם גם שמעיה ואבטליון, שהיו מגדולי התנאים, אך היו גרי צדק, מבני בניו של סנחריב מלך אשור, כיון שראו כל ישראל את שמעיה ואבטליון, התחילו לרוץ אחריהם ולהקיף אותם ולכבדם, ואילו הכהן הגדול נותר לבדו. עד כמה היא מעלת התורה, וזה כפי שאמר לנו בפרקי אבות התנא הקדוש רבי שמעון "כתר תורה וכתר כהונה" קודם כל תורה אחר כך כהונה. 
אהבת רבי שמעון בר יוחאי לתורה הקדושה, הביאה אותו גם לאהבת עם ישראל וקירוב עם ישראל אחד לשני. כפי שמסופר לנו במדרש רבה, מעשה באישה אחת, ששהתה עשר שנים עם בעלה ולא היו להם ילדים. באו לפני רבי שמעון בר יוחאי, והיו רוצים להיפרד זה מזו. אמר להם רבי שמעון, "כשם שהתחתנתם זה עם זו מתוך מאכל ומשקה, כך אין אתם נפרדים אלא מתוך מאכל ומשקה" כלומר תיפרדו באירוע ובשמחה מאכל ומשתה כמו שהתחתנם. שמעו לקולו ועשו לעצמם יום טוב, ועשו סעודה גדולה. ונתנה האישה לבעלה לשתות הרבה יין. אמר לה בעלה, אשתי היקרה, כל חפץ טוב שיש לי בבית תקחי איתך ולכי לבית אביך. מה עשתה היא? איזה חפץ יקר לקחה? אז לאחר שישן ונרדם מהיין, אמרה לעבדים ולשפחות, "שאו את בעלי במיטתו, וקחו אותו לבית אבי". בחצי הלילה, כיוון שפגה השפעת היין, התעורר הבעל בבהלה, ומיד שאל את אשתו "היכן אני נמצא?" אמרה לו, "בבית אבי". אמר לה, "מה לי ולבית אביך?" אמרה לו, "ולא כך אמרת לי בערב", "כל חפץ טוב שיש לי בביתי קחי אותו ולכי לבית אביך"? "אין חפץ טוב לי בעולם יותר ממך" כך אמרה לבעלה. הלכו להם בחזרה אצל רבי שמעון בר יוחאי, ועמד והתפלל עליהם, וזכו לבנים.
"וידבר ה' אל משה לאמר..מועדי ה' אשר תקראו...ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי שבת שבתון...כל מלאכה לא תעשו". 
והינה אפשר לשאול,  מה קשור מועדי ה' אל השבת ? רש"י מסביר את הקשר ביניהם :       "מה עניין שבת אצל מועדות?"  ומתרץ: "ללמדך שכל המחלל את המועדות מעלין עליו כאילו חלל את השבתות. וכל המקיים את המועדות מעלין עליו כאילו קיים את השבתות". והינה באמת ישנם אנשים שמזלזלים בקדושת החג ולא יודעים שמעלת יום טוב הוא כמו שבת. וצריכים להיזהר זהירות גדולה בדבר זה.                                                              בגמרא במסכת פסחים דף סח עמוד ב' נאמר "רבי אליעזר אומר: אין לו לאדם ביום טוב אלא או אוכל ושותה או יושב ושונה. כלומר על פי רבי אליעזר על האדם לעסוק או בתורה ובלימוד או באכילה ובשתייה. לעומת זאת רבי יהושע בהמשך הגמרא סובר אחרת. רבי יהושע אומר: "חלקהו, חציו לאכילה ושתייה וחציו לבית המדרש". כלומר חצי חצי. אך נשאלת השאלה, יכול היה להגיד "חציו לאכילה ושתייה וחציו לבית המדרש".              המילה "חלקהו" מיותרת, אם אומרים חצי חצי אז ברור שמחלקים, ובשביל מה אמר חלקהו? והרי יודעים שאין מילה שמיותרת בתורה ולכל מילה יש משמעות. אם כך מהי המשמעות של המילה חלקהו? על זה עונה הגאון מוילנא כך. "חלקהו חציו לכם וחציו לה'".  כלומר תחלק חצי חצי את הגימטריה של המילה "לכם" ולה'.                                                            המילה לכם= 90  חצי מ 90 זה 45.  ונחלק גם את המילה לה '= (ה' זה הויה 26 + האות ל' זה ביחד 56). חצי מ 56 זה 28. עכשיו מה שיצא לנו בסך הכל זה החצי של המילה לכם, והחצי של המילה לה' ( 45+28) יוצא לנו ביחד 73. כמניין "יום טוב". שזה גם גימטריה 73. וזהו הפירוש של הגאון מוילנא חציו לכם חציו לה'. 
וגם עוד פירוש אדיר מאיש יקר מאוד, תלמיד חכם גדול שזכיתי להכיר שמפרש את הפסוק:  "ששת ימים תעשה מלאכה וביום השביעי שבת שבתון..." רמז לעניין המועדים שיש לנו.  "ששת ימים תעשה מלאכה". ששת ימים זה 6 ימים של המועדים: פסח, שביעי של פסח, שבועות, ראש השנה, סוכות ושמיני עצרת. ובהם ניתן לעשות מלאכה- זוהי מלאכת אוכל נפש. ונשאלת השאלה, הרי גם כיפור זה מועד. אז איפה הרמז פה גם לכיפור? אז המשך המשפט "וביום השביעי- זהו כיפור (המועד ה 7) "שבת שבתון". כלומר בו לא תעשה מלאכה. אין בו מלאכת אוכל ונפש. אלא הוא בדיוק כמו שבת.
בפרקי אבות נאמר "מרבה עצה מרבה תבונה". כלומר, מי שהוא מרבה לשאול עצה מאחרים, הרי הוא מרבה תבונה. והגאון רבנו יוסף חיים זצ"ל הבן איש חי פירש את דבריו, "מרבה עצה מרבה תבונה", שהרב יתייעץ עם תלמידיו, באיזו מסכת הם רוצים ללמוד, ויעשה כרצונם, מפני שאין אדם לומד אלא במקום שבו חפץ (עבודה זרה יט דף ב') ועל ידי כך יתחכמו יותר, וזהו שאמר, "מרבה עצה", התייעץ עם תלמידיו בזה, "מרבה תבונה", שיתחכמו יותר ויבינו דבר מתוך דבר. ומרן רבינו עובדיה יוסף זצ"ל, הביא מקור לדברי רבינו יוסף חיים זצ"ל, מדברי התוספות בתחילת מסכת בבא מציעא, שכתבו שרבינו הקדוש לא היה לומד עם תלמידיו לפי סדר המסכתות, אלא כמו שהתלמידים חפצים. 
"אמר אל הכהנים בני אהרן ואמרת אלהם"
צריכים אנו לדעת, שאמנם קדושת הכוהנים נובעת מכך שהם מזרע אהרון, אבל לא די להסתפק בזכות אבות אלא, צריך כל אדם בנפרד להיטהר, ועל זה הפסוק אומר: "אמור אל הכהנים בני אהרן" למד את בני אהרון שלא יסתפקו שהם "בניו של הכהן הגדול", אלא "ואמרת אליהם" שהדיבור מופנה ישר אליהם כי כל אחד חייב להתעלות ולהיטהר בזכות עצמו....  
סיפור לכבוד שבת קודש
מספרים פעם אחת על גביר גדול ועשיר שהיה חי בדמשק וקראו לו שאול פרחי. פעם אחת היה צריך לנסוע לכפר רחוק והורה למשרת "שלום" להכין את הסוסים לדרך הארוכה. הנער עשה כמצוותו והחל להנהיג את הסוסים. באמצע הדרך היה נראה כי הנער מרחף במחשבתו והוגה בדבר מה. הוא הרפה מאחיזתו בסוסים, והם החלו לדהור במהירות ויצאו ממסלולם. הוא צעק על הנער שישתלט על הסוסים הסוררים, ואז התעשת הנער ובתנופה אחת הצליח לרסן את הסוסים ולעוצרם. פרחי פתח את דלת המרכבה וניגש בזעם אל המשרת, הניף את ידו וסטר על לחיו. שלום המשרת לא הגיב על הכאתו והמשיך להנהיג את הסוסים כאילו לא אירע דבר. לאותו גביר היה מנהג טוב. הוא וגם בני ירושלים נהגו לעלות בימי חג לביתו של ראש ישיבת בית אל, רבי גדליה חיון, כדי לברכו בברכת יום טוב, לנשק את ידו הקדושה ולהתברך מפיו הטהור. בין הבאים היו גם אורחים מחוץ לארץ, רבנים, בני תורה וגבירים שנהגו לפקוד את הישיבה הנודעת, להסתופף בצילו של ראש המקובלים ולתרום את תרומתם. הגביר שאול פרחי היה מבין האורחים הקבועים והחשובים. כאשר התקרב חג הסוכות הגיעה לדמשק שמועה כי רבי גדליה חיון נפטר, וכי חתנו, ירש את מקומו בהנהגת הישיבה. עוד נודע כי החתן אינו נופל בגדולתו ובחוכמתו מחותנו הגדול ואף עולה עליו. לפיכך החליט שאול פרחי לא לשנות ממנהגו ולעלות לירושלים בחג כדי להכיר ולהתברך מהיורש הקדוש. הוא קיווה להיקשר עימו בקשר של אהבה ורעות כפי שהיה עם רבי גדליה חיון זצ"ל.  בתום חג שמיני עצרת עמד פרחי בתור עם יתר האורחים כדי לקבל את ברכתו של הרב המקובל. לאחר זמן רב נפתחה הדלת והשמש סימן לגביר כי הגיע תורו להיכנס אל הקודש. פרחי נכנס פנימה בהתרגשות ועיניו נתקלו בעיני הרש"ש היוקדות. לפתע אחזה בו רעדה, הוא נזכר כי פני הרב מוכרות לו היטב, אך הוא לא זכר היכן ומתי ראהו. הוא הושיט את ידו לקבל את ברכת הרב ואז עלה בזיכרונו כי הרש"ש (רבי שלום שרעבי) אינו אלא המשרת "שלום העגלון", שאותו העסיק לפני כמה שנים בדמשק. הוא לא הצליח להבין איך משרת פשוט ותמים בדמשק הפך בתוך כמה שנים לראש ישיבת המקובלים החשובה בארץ ישראל. הוא נזכר כי הנער שהה רבות במחיצת המקובלים בישיבה שניהל בדמשק, אבל היה בטוח שאינו מבין דבר מדבריהם. תמיד היה עסוק לשרתם, לסדר את השולחנות בבית המדרש, להחזיר את ספריהם למקומם ולהגיש להם משקה חם. לעיתים ראה כי הנער שלום מחזיק בידו ספר תהילים פתוח בעת שהחכמים למדו את לימודם העמוק, אך לא מעבר לכך. כעת הבין כי הנער נהג להסתיר את עצמו מתוך ענווה.  כעת עמד מול רבי שלום שרעבי ולא ידע מה לחשוב ומה לעשות. חולשה תקפה אותו והוא נפל לרגלי הרש"ש וצעק: "רבי ומורי הקדוש. איך אוכל לכפר על עווני הנורא?" הרש"ש רכן לעבר פרחי והושיט את ידו כדי להקים את הגביר. "מה פתאום נבהלת מפניי?" שאל הרש"ש בדאגה, "מדוע אתה נסער כל כך?" פרחי עמד בקושי מול הרב והחל לבכות מבושה: "רבי הקדוש... לא ידעתי את גדולתך, ביזיתי אותך, העזתי להרים את ידי על הפנים הקדושות שלך.." סיים הגביר בבכי. הרש"ש חייך לעבר הגביר, טפח על שכמו בחיבה ואמר: "אמנם אסור היה לך להרים יד על משרתך הנער השוגה במחשבותיו, וגם לא ידעת עליי מאומה באותם ימים, מה שמפחית מאשמתך. ועל כל פנים, חייב אני תודה לכבודו על שהעסיק אותי בביתו, למרות שלא הייתי בקיא במלאכתי היטב. חס ושלום שאטור לך טינה. מעולם לא הקפדתי עליך". דברי הרש"ש חדרו לליבו של פרחי ועודדו את רוחו. לאחר שיצא ממחיצתו של הרב קיבל על עצמו ככפרת עוונות לתמוך בישיבת בית אל הקדושה. ברבות הימים הפך פרחי לגדול תומכיה של ישיבת המקובלים הירושלמית, וכך נהגו גם בניו אחריו. 
תחילתו של הרש"ש
אז מספרים שפעם אחת הרש"ש שהיה עגלון העביר סחורה והגיע לאחד מהבתים, היתה שם גויה משרי המלוכה שרצתה לחטוא עם העגלון הצעיר, היא נעלה את הדלת וחייבה את הרש"ש לחטוא איתה. הבית היה בקומה גבוהה, הרש"ש לא ידע מה לעשות. לחטוא עם גויה הוא לא רוצה, אבל לקפוץ מהחלון זה מוות בטוח. הוא עמד ליד החלון וביקש מה' שיציל אותו ואמר "אם אני אמות אני מצטער שקפצתי מהחלון, אך אני לא רוצה לחטוא עם גויה, אך אם תציל אותי אני מבטיח לעלות לארץ ישראל להשתקע כל כולי לכבוד התורה" וכך היה, הוא ניצל ושהגיע לארץ ישראל, החליט רבי שלום שלא לגלות את זהותו ולהסתיר את יכולתו בלימוד הנגלה והנסתר, לכן פנה אל רבי גדליה חיון ראש ישיבת בית אל ואמר לו שברצונו להיות שמש בישיבה ובתמורה יקבל רק קורת גג לראשו. רבי גדליה חיון הסכים לקבל אותו להיות שמש בישיבה, הוא הגיש תה חם ללומדים, סידר את הספרים במקומם ובכל אותו זמן שם אוזנו לשמוע כל דיבור ושיח של אותם גאונים תלמידי החכמים. הרש"ש תמיד שמע אותם נתקלים בקושיות ולא מצליחים לתרץ את הקושיות, היו קושיות שאפילו רבי גדליה חיון היה נתקל בהם עם התלמידים ולא היו להם תשובה. הרש"ש כמובן ידע את התשובות אך לא יכול היה להתערב, אחרת היו מגלים את חכמתו, הוא העדיף להישאר צנוע. רבי גדליה חיון היה חוזר לביתו כשהוא מחפש קושיה לשאלות. מה עשה הרש"ש בנתיים בזמן שכולם היו הולכים לביתם? היה מסדר את השולחנות שוטף את הריצפה ובסוף לאחר שאין איש, היה לוקח את הספר של רבי גדליה חיון והיה כותב בדף ועט את התשובות לקושיות של אותו יום. רבי גדליה חיון היה חוזר למחרת ורואה את הקושיות והתשובות בספר שלו. רבי גדליה היה בטוח שהפתקים נשלחים לו מהשמיים. כך היה הדבר כמה פעמים, עד שרבי גדליה חיון הבין שיש גאון גדול בישיבה. הוא רצה לבדוק מיהו אותו איש ישיבה גדול וחכם ובקיא בתורה שיודע את כל הקושיות והתשובות. מי הוא אותו האיש שראוי לכבוד גדול מכולם ויכול להחליפו בבוא העת. רבי גדליה חיון חיכה שכולם ילכו, הוא חיכה לראות מי נשאר בסוף. הוא שם לב שכולם הלכו ורק המשרת נשאר. הוא נפרד מרבי שלום והשאיר אותו "לנקות" את הישיבה. כמובן שרבי גדליה לא באמת הלך, הוא התחבא מאחורי ספריית הספרים, והחליט לבדוק מה עושה הרש"ש. הוא שם לב שהרש"ש מנקה את הרצפה והשולחנות ואז, מגיע הרש"ש למקום שבו יושב ראש הישיבה וכותב שם כמה דברים ומכניס את הפתקים לספרו של ראש הישיבה. מהר מאוד יצא רבי גדליה חיון מהמחבוא ושאל את הרש"ש מה אתה עושה? לעיניו נגלו פתקים מלאים בדברי תורה על הקושיות שנתקלו בהם הוא ותלמידיו, הוא לא האמין למראה עיניו. הוא ביקש מחילה מהרש"ש על שהוא מנקה הישיבה ועל שלא עושים לו כבוד. הוא ביקש ממנו לבוא ולהיות בין תלמידי הישיבה אך הרשש אמר לו בצניעות שהוא לא מעוניין שסודו יחשף הוא מעדיף להישאר משמש ומשרת בישיבה. הוא אף אמר לרבי גדליה חיון שהוא לא מעוניין להישאר בישיבה אם סודו יתפרסם. רבי גדליה חיון כיבד את החלטתו של הרשש, הוא לא סיפר לאיש על סודו. לאחר שרבי גדליה חיון נפטר, פתחו תלמידיו בהתרגשות את הצוואה לראות מי הוא מחליפו של ראש הישיבה, להפתעתם לא פחות ולא יותר, שמו של הרש"ש היה שם. הם לא הבינו, אך מהר מאוד התגלה הרש"ש, כולם ראו את בקיאותו בתורה, חכמתו וגדולתו.  ולאחר זמן מועט נשא רבי שלום את מרת חנה בתו של רבי גדליה חיון לו לאשה. לזוג נולד בן , ונקרא שמו בישראל יצחק. הרש"ש נפטר בי' בשבט ונקבר בהר הזיתים בירושלים. 
הסידור המסתורי
לידיו של הצדיק רבי משה מסברן הגיע סידור, אותו סידור היה עליו ספק, האם הוא נכתב על ידי הבעל שם טוב, יש אומרים שכן ויש אומרים שלא. פעם אחת הגיע לרבי משה אורח נכבד מצאצאיו של רבי מאיר מרגליות מחבר הספר "מאיר נתיבים" שנמנה עם תלמידיו של הבעל שם טוב. ששמע האורח על הספק שיש לכולם על הסידור של רבי משה, מי כתב אותו, האם הבעל שם טוב, או שזאת סתם שמועה. האורח ביקש לראות את הסידור, לאחר עיון החליט ואמר "ללא ספק, הסידור הוא של מורנו הבעל שם טוב הקדוש". כדי לחזק את הדבר, סיפר האורח לרבי משה "פעם הגיע סבו שהיה אב בית דין באוסטראה ואחיו רבי יצחק דוב בער אב בית דין במיזלוביץ לשבת אצל הבעל שם טוב. לאחר השבת אמר הבעל שם טוב לאחים האלה "אוהב אני אתכם עד מאוד, ומעוניין לזכור אתכם תמיד בשעת התפילה. בחרו לכם ברכה כלשהי בתפילת שמונה עשרה ורשמו ליד הברכה את שמכם ושם אמכם, כדי שבכל פעם שאגיע לאותה ברכה אכוון גם עליכם. אורחו של הצדיק רבי משה, פתח את הסידור שנית והצביע על ברכת שומע תפילה "הינה רואה אתה, זה שמותיהם של סבי ואחיו באותיות קטנות ולא ברורות. 
[bookmark: _GoBack]ונסיים במשפט שאמר רבי חיים מבריסק: "רב בישראל, הסוגר את הגמרא כדי לעשות טובה ליהודי, הנה גם שהגמרא שלו סגורה הרי היא כפתוחה".   
שנזכה כולנו לעשות נחת רוח לה' יתברך, לאהוב כל יהודי בעם ישראל וללמד זכות על השני, פחות שנאת חינם ויותר אהבת ישראל, יהי רצון שיבנה בית המקדש במהרה בימינו אמן..  
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