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אפתח בחידוש ששמעתי מאיש חשוב ויקר על פרשת המנורה, נאמר על אהרון "חייך שלך גדולה משלהם שאתה מדליק ומיטיב את הנרות" ואפשר גם לשאול ולהגיד, מדוע נסמכה פרשת המנורה לפרשת הנשיאים? הרי בפרשה קודמת נאמר לנו על הנשיאים וכל מה שהקריבו, עכשיו נאמר לנו על אהרון ופרשת המנורה. ומה מיוחד דווקא שאמר ה' "חייך שלך גדולה משלהם (מהנשיאים), מה מיוחד בהדלקת המנורה ע"י אהרון בשונה מפרשת הנשיאים והקורבנות שהקריבו? לשאלה זו מספר תשובות, תשובה ראשונה, על פי מדרש רבה, נאמר שהקורבנות תלויים בקיומו של בית המקדש, כאשר נחרב בית המקדש, התבטלו גם הקורבנות, אך כל הברכות של אהרון הכהן לעולם לא בטלות, גם כאשר אין בית מקדש, יש תמיד ברכת כהנים. תשובה שניה לשאלה, הרמב"ן מביא על פי מדרש תנחומא, שמדובר כאן על נרות חנוכה, שהמנורה מרמזת על נרות החנוכה, שגם זרע האהרון "מתתיה בן יוחנן כהן גדול חשמונאי" , שהנרות תמיד גם לאחר חורבן בית המקדש תמיד אנחנו מדליקים נרות חנוכה, לכן אמר ה' לאהרון שלא יצטער בפרשת הנשיאים שהוא וזרעו לא הוזכרו, אלא "שלך גדולה משלהם". אך יש עוד פירוש ששמעתי מאיש יקר מאוד, שזיכה אותי לשמוע את החידוש הזה , הרי אהרון היה מדליק ומיטיב את הנרות, אך כל פעם שהיה עושה את הפעולה הזאת, הוא היה עושה את זה כאילו זה תמיד הפעם הראשונה שלו, אדם שעושה פעולה מסויימת הוא מתרגל וכבר לא עושה אותה בהתלהבות וחשק, אך לא כך עשה אהרון, אלא אהרון היה מדליק ומיטיב, מדליק ומיטיב, היה כל פעם בהתלהבות חדשה כאילו זאת הפעם הראשונה, ולכן גם הסדר של המילים הוא הפוך, היה אמור להיות רשום "מיטיב" ואז "מדליק" שכך הוא ההיגיון, אלא פה נאמר הפוך "מדליק" "ומיטיב" ולמה? כי אהרון תמיד היה עושה את זה בהתלהבות יתרה, בהתרגשות, כאילו זאת הפעם הראשונה שהוא מדליק את המנורה. ומכאן ניתן ללמוד כי עלינו להשתדל בכל דבר שאנו עושים, בעבודת ה', בעבודה, בחיים שלנו, בכל מקום שבו נלך, נעשה את המעשה שאנו עושים בכל יום, באותה ההתלהבות הראשונית שהיתה לנו כאשר עשינו זאת בפעם הראשונה ואז נוכל לעלות בגדולתנו, במעשים שלנו, ובמצוות ה' יתברך. 
עוד דבר נפלא שניתן לראות בפרשה, המילים "בני ישראל" מופיעים חמש פעמים. וזה כנגד חמישה חומשי תורה. ומפרש רש"י "להודיע חיבתן, שנכפלו אזכרותיהן במקרא אחד כמנין חמשה חומשי תורה".  עד כמה חביבים ישראל לפני ה' יתברך. ועוד משהו שאפשר להגיד, ישראל- ראשי תיבות "יש שישים ריבוא אותיות לתורה".  ולכן אומר הרב יאשיהו יוסף פינטו, כל יהודי זה אות בספר תורה, ואם אות נוגעת באות, הספר תורה נפסל, אותו דבר, יהודי לא יגע ביהודי, כל אחד יכבד את חברו, ישכין שלום בין שני אנשים שרבים, הרי מה זה מריבה? כעס ועצבים על שטות מסויימת, ואדם צריך לחשוב פעמיים לפני שמוציא משהו מפיו, אם יחשוב וירגע ימנע מעצמו מריבה וכעס ועצבים. 
"זאת אשר ללוים מבן חמש ועשרים שנה ומעלה יבוא לצבא צבא בעבדת אהל מועד" ובמקום אחר נאמר מבן שלושים שנה (במדבר,ד). איך אפשר להסביר את הסתירה? פעם אחת נאמר כך ופעם אחרת נאמר אחרת? אז התשובה נמצאת בגמרא במסכת חולין כז, מבן 25 שנה בא ללמוד הלכות עבודה ולומד חמש שנים, ובן שלושים עובד כאשר יודע את העבודה וההלכות. אותו דבר לעניינו בעולם הזה, אדם צריך ללמוד כיצד להתנהג בחיים, לדעת הלכות מה מותר ומה אסור. 

דבר נוסף יפה שיש בפרשה הוא עניין החצוצרות. ה' מבקש ממשה "עשה לך שתי חצוצרת כסף".  ובהמשך ה' אומר למשה "ואם באחת יתקעו ונועדו אליך הנשיאים ראשי אלפי ישראל". ולכאורה יש לשאול, וכי בשביל זה צריך לתקוע בחצוצרה? וכי משה לא יכול לשלוח מישהו לקרוא לנשיאים? וככה יהיה שכר פסיעות וטרחה למי שקורא להם ? והינה לא סתם ה' עשה כך. אלא, ידע ה' יתברך עד כמה חמורה היא מידת הגאווה והקנאה. ה' יתברך ידע, שאם משה יקרא לנשיא ואחר כך לנשיא אחר, אז כל נשיא יסתכל למי קראו קודם. וכך יצא מצב של גאווה למי קראו ראשון ולמי שני וכך הלאה.. לכן ה' מנע את זה ומראש אמר למשה שיכין חצוצרות. וכך ה' יקרא לכל הנשיאים ביחד באותו הזמן על ידי תקיעה בחצוצרה. 
ולעניין זה ניתן לספר סיפור גדול מאוד, שהביא הרב יאישהו יוסף פינטו הקדוש, על רבי זושא מאניפולי, שבעיר שלו גר רב נוסף, שכל הזמן היה כועס וממורמר, עצוב ביותר, הדבר היה משפיע על כל הסובבים אותו, גם הם היו עצובים כמוהו. פעם אחת, בשעת לילה מאוחרת מאוד, כאשר אין איש בחוץ, צעד בשקט ובלי שישימו לב, אותו רב לכיוון ביתו של רבי זושא, הוא רצה ללכת לרבי זושא ולשאול אותו, כיצד הוא חי בשמחה ובאמונה, כיצד הוא מצליח לעבוד את ה' ללא עצבות. הוא דפק בדלת, רבי זושא היה יושב ולומד תורה.  הוא נכנס לרבי זושא ואמר לו "כבוד הרב, שנינו רבנים בעיר הזאת, אני רב של עדה אחת, ואתה רב של עדה אחרת, חיי הרבה יותר טובים משלך מבחינת כסף, ילדים, משרה גבוהה יותר משלך, קהילה עשירה יותר וכו'.. וכל זה , ואתה השמח מבינינו ואני העצוב, כיצד כך? והרי אין לך כלום, כיצד אתה שמח?" ענה לו רבי זושא לאותו רב. "אמשול לך משל". הינה הגביר של העיירה, מזמין אותך לחתונה, הוא שולח שליח אליך, ואתה מסתכל ברשימת מוזמנים שלו, ואתה מוצא את עצמך לא ברשימה הראשונה, אלא אתה נמצא במקום ה 16 למשל, כעסת, אמרת בליבך הינה אני לא מכל החשובים הראשונים, לכן הרשת לעצמך לאחר לחתונה, הגעת באמצע החתונה, פספסת את החופה, פספסת את המנה הראשונה, הגעת שכולם היו יושבים באולם, לך לא נשאר כבר מקום, אבל בסופו של דבר מצאת כיסא בקצה של האולם, בפינה בפינה, וישבת, פתאום בעל השמחה,הגביר, מסתובב בין האנשים ורואה אותך כבוד הרב יושב בצד בפינה, הוא ניגש אליך ומתנצל על העוגמת נפש, ודואג לך למקום וכיסא בשולחן הכבוד. הוא דואג לך למקום עם כל השולחן של החשובים. אתה יושב, הגביר רץ למטבח מחפש דבר מאכל לתת לך לאכול, אך נגמרו המנות, הוא אוסף לך שאריות מפה ושאריות משם, ובסוף מתנצל ומביא לך מנה מאולתרת. הוא גם מוזג לך לשתות יין. והינה מגיעה ברכת המזון, אתה מסתכל על כולם ועל כוס הזימון ובטח חושב שיכבדו אותך לברך ברכת המזון מפני שאתה הרב של העיר. והינה לא, לא מביאים לך לברך ברכת המזון מביאים לאדם אחר, אתה הולך לבית כועס עצוב וממורמר ומקלל את כולם.          ואני, רבי זושא, לא כך נוהג. אלא כאשר הגביר מזמין אותי לחתונה, אני אומר לעצמי "במה זכיתי שהגביר מזמין אותי לחתונה שלו? וכי מה טוב עשיתי עבורו?" תוך כדי כך אני רץ לבית של הגביר ומתחיל לשאול מה הוא צריך לכבוד החתונה, כיצד אפשר לעזור לו, והודתי לו על ההזמנה והכבוד להיות מוזמן בכלל. ביום החתונה הגעתי ראשון, עזרתי בהכנות, כיבדו אותי בחופה לקדש את הזוג, הושיבו אותי לאחר מכן בשולחן הכבוד באמצע, נתנו לי סעודה משובחת, ובסוף גם כיבדו אותי בברכת המזון לזמן עבור כולם. הלכתי לביתי שמח וטוב לב, מברך את כולם בשמחה רבה. "וזה ההבדל ביני לבינך" אמר רבי זושא לרב. אני לא מרגיש שחייבים לי, מה שה' נותן אני מרוצה, ומה שה' לא נותן כנראה שלא מגיע לי. וזה מה שאומר רבי אלעזר "לעולם יהיה אדם רך כקנה ואל יהיה קשה כארז". באהבה ובשמחה ובלשון רכה ניתן לעבור זמנים קשים וניסיונות קשים, רק בזכות אמונה, ענווה ותודה לה'.  אדם צריך לברוח ממידת הגאווה שגורמת לקנאה ולחורבן והרס. 


"ותדבר מרים ואהרן במשה על אדות הכשית אשר לקח כי אשה כשית לקח"                       מרים דיברה עם אהרון על משה שפרש מציפורה אשתו. ונשאלת השאלה מהיכן ידעה מרים על שפרש משה מציפורה? אמר רבי נתן "מרים היתה ליד ציפורה בשעה שנאמר למשה "אלדד ומידד מתנבאים במחנה" כיוון ששמעה זאת ציפורה, אמרה "אוי לנשותיהן של אלו אם הם נזקקים לנבואה, שיהיו פורשין מנשותיהן כדרך שפרש ממני בעלי" ומשם ידעה מרים שפרש משה מציפורה. והלכה ודיברה עם אהרון על כך. ומה מרים שלא התכוונה לדבר רע, נענשה בצרעת. קל וחומר למדבר לשון הרע שיענש. ואחר כך כתוב בהמשך שה' יתברך לוקח את אהרון ומרים ומפרידם ממשה ואומר להם ה' "ומדוע לא יראתם לדבר בעבדי במשה" – ה' לא אומר בעבדי משה, אלא בעבדי במשה. כלומר גם איך לא פחדתם לדבר בעבדי, בזה שהוא עבד שלי, וגם במשה, גם אם הוא לא עבדי. גם אם הוא לא היה עבדי הייתם צריכים לפחד לדבר עליו. "ויחר  אף ה' בם וילך". ואחר כך בא העונש של מרים "והנה מרים מצרעת כשלג". ומשה רבנו עניו מכל אדם, לאחר מכן מתפלל לפני ה' "ויצעק משה אל ה' לאמר אל נא רפא נא לה". ומפני מה משה לא האריך בתפילה? כיוון שאז יאמרו ישראל שאחותו בצרה הוא עומד ומאריך בתפילה וכשאנחנו בצרה הוא אינו מאריך בתפילה. ואחר כך נאמר בסוף הפרשה, "והעם לא נסע עד האסף מרים" ובגמרא במסכת סוטה דף ט' נאמר "זה הכבוד חלק לה ה' בשביל שעה אחת שהתעכבה למשה כשהושלך ליאור". ממעשה קטן של מרים שחיכתה למשה רבנו לראות מה יהיה איתו, בשכר זה חיכו לה כל בני ישראל שבוע ימים ואחר כך, "ואחר נסעו העם מחצרות ויחנו במדבר פארן". אנו רואים שכל מעשה טוב שהאדם עושה בסופו של דבר זה ישתלם לו בעתיד והכל יחזור אליו כפול ומכופל.  
סיפור לכבוד שבת קודש
הצדיק רבי ישראל מרוז'ין ברח מפני ממשלת רוסיה שרדפה אחריו בעקבות עלילת שווא. הוא נטש את רוסיה ועבר לאוסטריה. במהלך בריחתו הוא עבר בכפר שנקרא "ישרולבה". משהו בשם הכפר הזכיר לו את שמו "ישראל" ועורר את תשומת ליבו של הצדיק.            הוא פנה אל אותם אנשים המתגוררים בכפר אך איש אינו ידע להשיב לו את מקור השם לכפר. יש לציין שאיש מאותם תושבים לא היה יהודי, ודבר זה מאוד עורר את סקרנותו של הצדיק, לדעת מה עושים גויים בכפר ששמו מזכיר את המילה "ישראל". יום לפני שעמד הצדיק ללכת מאותו כפר, ניסה שוב את מזלו ושאל את אחד האנשים למקור השם. הוא אינו ידע להשיב לו. אך הציע לו לנסות אולי תושב ותיק ומבוגר במקום פלוני יוכל לענות לו על השאלה. "האיש זקן מאוד כבן מאה ובקיא בתולדות הכפר הזה". רבי ישראל חיפש את אותו הבית ולבסוף הגיע לקצה הכפר וראה בקתה ישנה. הוא הגיע לשם, נקש בדלת, והאיש שפתח לו היה אדם זקן מאוד, שעיניו הפיקו ניצוצות חכמה. תחילה הזקן הראה פנים רציניות ותמוהות כאילו לא מבין את פשר הביקור. אך כעבור דקה חייך קלות והזמין את רבי ישראל להיכנס פנימה. הצדיק החל לשאול לשלומו ובלי לבזבז זמן שאל את השאלה העיקרית "מה מקור השם לכפר הזה"? וענה לו הזקן "אוי וודאי שאני זוכר, איך לא אזכור?" תוך כדי שהוא מחייך ונזכר.. וכך מתחיל לספר הזקן לרבי ישראל מרוז'ין :    
"היה זה כאשר הייתי צעיר. שימשתי כרועה צאן והנהגתי את העדר במקומות שלא היו עוברים שם אנשים. לעת ערב הייתי נוהג להביא את הצאן אל הנהר המתפתל כדי לתת להם לשתות. באחד הימים כשהחזרתי את הצאן קיימתי את הספירה הקבועה, וגיליתי שכבשה אחת נעדרת. כך היה גם ביום שלמחרת וכך הלאה בימים שאחרי.. כל פעם כבשה פחות. יום אחד כאשר נחתי את מנוחת הצהריים שלי, שמעתי קול אנחה של כבשה, עיניי הספיקו לראות את הזאב תוך כדי שהוא אוחז בשיניו בכבשה והולך לדרכו. וכך הבנתי מה קורה. כל יום הזאב היה לוקח כבשה אחת והולך לדרכו. יום אחרי כמובן שלא נחתי. לא הייתי מוכן לתת לזה לקרות. פתאום בצהריי היום קלטתי את הזאב, מתקרב לצאן כשהוא כבר בטוח שהוא הולך לטרוף עוד כבשה. לפתע ראיתי שהוא מתחיל להתקדם לכיווני. פחדתי לחיי, לא ידעתי מה לעשות, התחלתי לצעוק אך אין איש עמי, המקום שומם מבני אדם. לפתע נזכרתי          ב "ישראל" השקט שהיה נוהג להגיע למקומות השקטים האלה, לשבת עם ספריו ולהתבודד בטבע. החלתי לצעוק "ישראל" הצילו !!! תעזור לי.. תוך כדי שהזאב מתקרב לכיווני. ישראל לא שמע, הוא גם לא הזיז את ראשו. הזאב כבר במרחק טריפה ממני, הוא עומד לפגוע בי ואז לפתע ישראל מרים את ראשו נועץ מבט בי ובזאב ואומר "אל תדאג הזאב לא יעשה לך כלום , אף פעם לא" ופתאום באופן לא מובן הזאב נפל כאילו פגע בו איזה חץ וצנח לריצפה ומת. מאותו רגע הבנתי שאותו ישראל הוא איש קדוש. ולא סתם אחד שיושב וקורא ספרים בחיק הטבע.  מאותו יום התחלתי לעקוב אחרי מעשיו ודפוס חייו. הבחנתי שבכל בוקר היה מגיע ומתבודד, היה פושט את בגדיו ונכנס לטבול בנהר, כך היה טובל מס' רב של פעמים שלא הייתי יכול לספור. באחד הימים הקרים והקפואים, ראיתי אותו מגיע ונכנס במים שהיו רובם קרח קפוא. חששתי לחייו, והתקרבתי למקום לאט לאט.. הסתתרתי מאחורי עץ, וראיתי כיצד עורו נדבק לקרח ומתחיל להתקלף, כתמי דם החלו להופיע על שכבת הקרח, לא יכולתי להביט בסבלו של היהודי הקדוש, ניגשתי אליו ופרשתי מטליות יבשות על הקרח כדי שרגליו לא ידבקו לקרח. כעבור כמה זמן שמעתי על מקרה של אדם בכפר שלא חש בטוב, והלך ושתה ממי הנהר ופתאום עברה לו המחלה. אל הסיפור הזה התווספו עוד סיפורים מופתים של אנשים חולים ששתו ממי הנהר האלה והרגישו במהרה יותר טוב. עד שכולם בכפר ידעו שמדובר בנהר בעל סגולות. סיפרתי לכל הכפר את הסיפור על ישראל ועל הטבילות שלו בנהר ועל איך שהוא הציל אותי מהזאב. וכולם פה אחד הסכימו איתי שאכן בזכות ישראל ובזכות הטבילות של האדם הקדוש הזה בנהר, הוא זה שהפך את הנהר לנהר בעל סגולות. ובאותם שנים כולם החלו לבנות בתים ליד הנהר הזה, אף אני ביניהם, כך נולד הכפר וזה מקור השם "ישרולבה" על שם ישראל הצדיק הקדוש. המשיך הזקן לספר "יום אחד בעודני רועה את הצאן, ראיתי את ישראל מתקרב אלי, ובפיו תודה על העזרה שעזרתי לו באותו יום קפוא עם הקרח. הוא אמר "הריני מברך אותך באריכות ימים ושנים טובות". והוסיף אותו ישראל, "יום יבוא ויגיע אליך איש יהודי וצדיק שישאל למקור השם של הכפר הזה. קבל אותו בסבר פנים יפות, וספר לו את הסיפור על כל פרטיו. עד שהוא יבוא אני מבטיח לך חיים ארוכים וטובים..."                                                                              הזקן סיים את הסיפור, אנחה יצאה מגרונו, כנראה הוא הבין את המשפט האחרון של ישראל הצדיק, רבי ישראל מרוז'ין נפרד מהזקן לשלום והודה לו מאוד. למחרת נמסר כי הזקן נפח את נשמתו. "לפי כל הסימנים שבידי, אותו ישראל לא היה אחר מאשר רבנו הקדוש רבי ישראל הבעל שם טוב בכבודו ובעצמו". סיים רבי ישראל מרוז'ין את הסיפור. 
ונסיים בחידוש יפה, הרי במנורה 7 קנים, כנגד הפנים של האדם. כתוב בזוהר שפניו של האדם דומים למנורה הקדושה. 6 קנים הם כנגד : 2 אוזניים, 2 עיניים, שני נחיריים(אף) והפה הוא העיקר במנורה. צריך לקדש את כל אלה, ואז תאיר המנורה הקדושה בהצלחה גדולה ביותר. וזה שכתוב "אל מול פני המנורה יאירו" מלשון פנים של האדם.                      ועוד ניתן להגיד, 3 הקנים הימינים זה אנשי התורה, 3 קנים שמאלים אלה תומכי התורה, אנשים שתורמים לתלמידי חכמים ומחזקים את התורה, שנאמר "עץ חיים היא למחזיקים בה, ותומכיה מאושר". והקנה השביעי האמצעי זה ביחד השלהבת שעולה ביחד עם כל 6 הקנים, שהם באחדות, מקשה אחת, ביחד, תומכים אחד בשני, אז המנורה דולקת בשלמות.
"והאיש משה עניו מאוד מכל האדם אשר על פני האדמה" ראשי תיבות של "אדם" : אברהם דוד, משה. אברהם שכתוב בו "ואנכי עפר ואפר", דוד שכתוב בו "ואנכי תולעת ולא איש", משה שכתוב בו "ונחנו מה". התנהגו בענווה וזכו לגדולה, שנזכה כולנו בעזרת ה' ללמוד מהחכמים ונזכה שה' ירעיף עלינו את ברכתו,  שנזכה לגאולה השלמה אמן ואמן..
שבת שלום ומבורכת




