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מאמר דניאל לפרשת "בלק"
רשום בפרשת השבוע "הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב" ידוע הדבר, שעם ישראל צריך להיות מובדל ומופרד מן הגויים ולא ללכת אחריהם. ואם ניקח את האותיות "הן"  נגלה שהן אותיות נפרדות משאר האותיות. ונסביר, אות א' גימטריה 1 , אות ט' גימטריה 9 ביחד זה 10, אותו דבר אות ב' זה 2 ואות ח' זה 8 ביחד זה 10, וכך הלאה.. אות ג' זה 3, ואות ז' זה 7 ביחד זה 10, אות ד' זה 4 ואות ו' זה 6 ביחד זה 10. ולאות ה' אין זוג. ולכן היא נשארת בודדת.                                                                   ככה גם בעשרות, אות י' זה 10 ואות צ' זה 90 ביחד זה 100, אות כ' זה 20 ואות פ' זה 80 ביחד 100, וכך הלאה.. אות ל' ואות ע' ביחד גם 100, אות מ' ואות ס' ביחד גם 100, ואז אות נ' נשארת בודדת.  וכך בעצם קיבלנו את אותיות ה' ואות ן' שהם נפרדות משאר האותיות. כך עם ישראל "הן עם לבדד ישכן" הוא נבדל מן הגויים.  
[bookmark: _GoBack]אם נסתכל בשלושת הפרשות האחרונות שהיו ( "קרח", "חקת", "בלק" ) נוכל לראות שהאות ק' נמצאת בשלושת שמות הפרשות האלה. ואם נשים לב, האות ק' זזה בכל פרשה. בפרשת קרח, האות ק' היא ראשונה, ובפרשת חקת, האות ק' באמצע, ובפרשת בלק, האות ק' אחרונה. ויש גם סיבה לכך. האות ק' מרמזת על קדושה. בפרשת קרח שהיה תחילתו כשר וצדיק, האות ק' שמסמלת את הקדושה, מופיעה דווקא בהתחלה. וזאת משום שקרח תחילתו היה צדיק. ואילו בפרשת חקת, האות ק' היא באמצע, בגלל שתחילה יש טומאה, אחר כך נטהרים הטמאים מהפרה האדומה, ולעומתם הטהורים נטמאים ממנה, לכן האות ק' באמצע כי מצד אחד יש טהורים ומהצד השני הטמאים. ואילו בפרשת בלק, האות ק' נמצאת בסוף. ומדוע? משום שמבלק יצאה רות המואביה שיצא ממנה דוד המלך עליו השלום. ולכן האות ק' שמסמלת את הקדושה נמצאת בסוף.          ואפשר לשאול, מדוע בלק זכה שתצא ממנו רות המואביה שיצא ממנה דוד המלך? מה בלק כבר עשה? הרי צריך איזה זכות מסויימת או מעשה גדול בשביל לזכות שדוד המלך יצא ממך.               ועוד אם נסתכל היטב, בלק היה רשע ושונא ישראל, ולמה נקרא שמו בלק? אומר בעל הטורים שנקרא בלק בן צפור - "שבא ללוק את דמם של ישראל." "בן צפור" – שעף עליהם כציפור לקללם." ואם נסתכל היטב, נראה דבר תמוהה. איך ייתכן שבלק שהיה שונא ישראל קיבל פרשה על שמו? אפילו אהרון הכהן לא קיבל פרשה על שמו, וגם משה רבנו לא קיבל פרשה על שמו, אז איך בלק קיבל פרשה על שמו? הדבר לא מובן לנו.. ואם נסתכל ישנן חמש פרשות שנקראות על שמם של אנשים (נח, יתרו, קרח, פנחס ובלק). נח הכתוב מעיד עליו: "ונח איש צדיק". יתרו זכה לפרשה מכוח השמיעה ששמע והתגייר והשיא את ביתו למשה רבנו. קרח  היה גדול בתורה ותחילתו היה קדוש. פנחס קינא קנאת ה' וקידש שם שמים ברבים. ואילו בלק? למה זכה בלק שתקרא פרשה על שמו? ועוד נוסיף את השאלה ששאלנו בהתחלה, מדוע מבלק מלך מואב יצאה רות המואביה וממנה יצא דוד המלך? מה הזכות של בלק שגם יצא ממנו דוד המלך וגם קיבל פרשה על שמו?                          אז הגמרא במסכת סוטה דף מ"ז עמוד ב' אומרת "ארבעים ושניים קורבנות הקריב בלק מלך מואב, זכה ויצתה ממנו רות" וממנה יצא דוד המלך.. מכל מעשה שעושה האדם לכבוד ה' הוא יזכה לגדולה ושכר עצום ביותר. עשית מעשה טוב, באחד מן הימים אתה עוד תראה שה' ישלח לך את הישועה והשכר. וכמו שמספרים על רבי יוסף חיים הבן איש חי הקדוש. 
אל פתח בית הדין בבגדד של הבן איש חי הקדוש, הגיע מוסלמי ערבי לדין תורה. כולם היו בהלם, הרי לא חסר בתי דין ערבים באיזור, מדוע דווקא לבית הדין של הבן איש חי מגיע ערבי מוסלמי? הבן איש חי ביקש להכניס את הערבי לשמוע מדוע הוא דווקא מגיע אליו ואת מי הוא רוצה לתבוע. הערבי סיפר בצער רב שיש לו שותף יהודי, כבר כמה שנים הם יחד במסחר והתעשרו, אבל לצערו הכסף עיוור את חברו היהודי והוא רימה עליו וגנב את כל כספו. ולאחר מכן אף הפסיד את הכסף שלו ואין לו איך להחזיר לו את אשר גזל. הבן איש חי הקשיב לדברים ורצה לשמוע מה יש ליהודי לומר להגנתו. רבי יוסף חיים הבן איש חי, ביקש לקרוא לאותו יהודי. איך שהיהודי הגיע החל להגיד שהערבי הזה משקר, והוא מנסה לגזול אותו, ואין אמונה בערבים, כך החל לדבר בלי הפסקה. אך הבן איש חי הקדוש הסתכל בפניו של היהודי ושאל, "האם גנבת לו כסף והפסדת אותו?" היהודי השיב "לא" כאשר שמע זאת הערבי החל להתפרץ "שקרן" , "תישבע כמו שנשבעת אצל כל הבתי דין הערבים" ביקש הערבי מהבן איש חי שישביע את היהודי. אך כאשר בא היהודי להישבע שוב, אך הפעם בפני הבן איש חי הקדוש, פתאום אחז אותו רעד ופחד, הוא לא העז להוציא שקר מהפה שלו ליד רבי יוסף חיים, הוא נאלץ להודות בבושת פנים, "חטאתי וגנבתי, אך אין לי כסף להחזיר לו." הערבי שמח שמחה גדולה, "ידעתי שאין כמו הרב הקדוש, אצל הערבים הוא שיקר, אבל אצלכם יש פחד מהרבנים הקדושים, עכשיו אני שמח שהאמת יצאה לאור". אך מצד שני כרגע אין ליהודי כסף לשלם ויש פה גזל וחילול שם ה'. הבן איש חי לא רצה שיגיע מצב כזה של חילול ה' וכך זה לא יפה לגזול את הערבי ולכן הוציא הבן איש חי מכיסו הפרטי את הכסף ונתן לערבי. "קח אני אשלם לך והוא כבר יהיה חייב לי עד שיהיה לו הוא יחזיר כבר לי". היהודי התבייש והודה לבן איש חי שעזר לו עם החוב לערבי, הערבי שמח שמחה גדולה שהאמת יצאה לאור, הודה לבן איש חי והלך לדרכו. עברה תקופה רבה מאז, והבן איש חי הקדוש רצה להגיע לארץ ישראל. באותו זמן, לא היה טיסות, היו מגיעים דרך המדבר בשיירות. וכאשר השיירות מתחילות במסע, אין עצירות בדרך. אך הבן איש חי הקדוש בשום פנים ואופן לא היה מסכים ללכת בשבת. הוא שבת ממלאכה, והחל להתחיל בהכנות לשבת קודש. המדריך של השיירה היה ערבי רשע, הוא לא הסכים לחכות לבן איש חי ואף הזהיר אותו מהשודדים הקיימים ומהגנבים ומהחיות הרעות, הבן איש חי לא הקשיב לו, השבת היתה חשובה מאוד בשבילו. מדריך השיירה אמר שהם ממשיכים והוא מזהיר אותו שיקרה לו משהו אם ישאר לבד. אך הבן איש חי הקדוש אמר לו שה' יתברך לעולם לא יזיק למי שעושה דברים למענו ולמען השבת. המדריך של השיירה היה רשע, הוא רצה לראות במו עיניו איך החיות הטורפות או השודדים הרעים מזיקים ליהודי הזה שחושב שיש מי שיגן עליו למעלה. וכך הוא עשה, הוא חיכה בצד והסתתר לראות מה יקרה ליהודי הזה. הבן איש חי החל להתפלל ולשיר שירי שבת, להתפלל ערבית של שבת ואז החל בסעודה שלו באוהל שהקים. מתוך האוהל החלו השירי שבת להישמע, ולאט לאט השעות עוברות והמדריך של העיירה עמד להירדם. ואז לפתע החל לשמוע רעשים של אנשים מתקרבים. הוא שפשף את עיניו ולא האמין למראה עיניו, לא פחות ולא יותר, ראש הכנופייה הכי מסוכנת של המדבר, הוא הכיר מרחוק את ראש הכנופיה שהיה אדם אכזר לכולם, הוא היה שודד אנשים והורג אותם לאחר מכן. והינה הכנופייה צעדה לקראת האוהל של הבן איש חי הקדוש, והמדריך של השיירה היה שמח למחזה שיתרחש בעוד מס' שניות. הוא חשב לעצמו כבר מה יקרה לבן איש חי אחרי שישדדו אותו. והינה הכנופייה נעצרה מול האוהל ושלפה את החרבות שלהם, וראש הכנופייה האכזר ביקש מהם להמתין בחוץ כי הוא רוצה לבדוק שניה מי נמצא באוהל, בכמה אנשים מדובר, והינה ראש הכנופייה האכזר פותח את האוהל, מסתובב ובורח מהר יחד עם כל הכנופייה שברחו בבהלה אחריו. ראש השיירה לא האמין, לא מספיק שלא שדדו את הבן איש חי, גם לא עשו לו כלום, הוא לא וויתר, הוא רץ אחרי הכנופיה הערבית שהכיר מלפני שנים רבות, לשאול אותם לפשר הפחד שאחז בהם, מדוע לא עשו ליהודי הזה כלום. לאחר בירור קצר, אותו ערבי שודד הוא לא פחות ולא יותר הערבי שהבן איש חי הציל במשפט והחזיר לו את הכסף מהכיס הפרטי שלו. 
בפרשה מסופר שכאשר ה' פתח את פי האתון היא שאלה את בלעם "מה עשיתי לך, כי הכיתני זה שלש רגלים". ולשאלתנו, למה כתוב רגלים ולא פעמים? ומפרש רש"י, שרמזה לו, אתה הולך לעקור אומה שחוגגת שלוש רגלים. שואלים, למה הזכירה לו דווקא את מצות שלוש רגלים מה מיוחד בה?  ומפרשים, כי כל ישראל מקיימים מצוות עליה לרגל בשמחה כאשר יש בית מקדש.  "שמחתי באומרים לי בית ה' נלך". ולכן אמרה האתון לבלעם "הם שהיה עליהם ללכת דרך ארוכה ובכל זאת עושים מצוה זו בשמחה, ונתקלים בקשיים ולא מתלוננים, אתה שקיבלת פעם אחת מכה בקיר, כבר אתה כועס ומכה?" הוכיחה האתון את בלעם הרשע. ויש מפרשים עוד פירוש יפה, מדוע הזכירה האתון את שלושת הרגלים? כיוון שאמרה לו לבלעם ורמזה לו שאפילו הוא לא יכול לעשות עליה לרגל כמו ישראל. ומדוע? כיוון שבלעם היה עיוור בעין אחת וחיגר ברגל אחת והיה פטור מלעלות לרגל אם היה מקיים את התורה ולכן אפילו עלייה לרגל הוא לא יכול היה לקיים. וגם במדרש תנחומא יש מדרש יפה שמסביר שבלעם נעצר ג' פעמים, ומדוע ג' פעמים : בגלל שלושת האבות אברהם יצחק ויעקב. ומסביר ה"דעת זקנים", בתחילה נעצר, והיה לו דרך מ 2  הצדדים, שיכול לקלל משני הצדדים, מימין - לבני ישמעאל, ומשמאל - לבני קטורה, וזהו סימן לאברהם. בפעם השניה, נעצר והיתה לו דרך רק מצד אחד וזה רק לעשו, וזהו סימן ליצחק. בפעם השלישית, נעצר ולא היתה לו דרך כלל, וזהו סימן ליעקב, שכל בניו היו צדיקים, ואין לו שום דרך לקללם. וזהו שאמר רש"י "סימן אבות הראהו." 
ה' אומר לבלעם "קום לך אתם" אמר ה' לבלעם שילך, ואז נאמר "וילך עם שרי מואב...ויחר אף ה' " ולכאורה מדוע כועס ה' ? הרי במפורש נתן לו הסכמה ללכת איתם, ולמה כועס שהלך עימם?  ומפרש הגאון מוילנא, אם נסתכל היטב, יש הבדל ושוני בין המילים "איתם" ל "עימם". ה' אמר לבלעם ללכת איתם פיזית אך לא ללכת איתם בדעתם ובכוונתם. ואילו נאמר שהלך עימם ולא איתם. עימם הכוונה שהלך איתם בכוונתם ובמטרתם. ולכן ה' כעס עליו, שהלך עימם בעצה
כאשר יש צרה גדולה, אנשים רבים מתפללים לה' שיושיע אותם, קוראים תהילים, הולכים להתברך אצל גדולי הדור, אך צריך לזכור שיש סגולה גדולה לישועה והצלחה גדולה בחיים. ואנו גם רואים בפרשת השבוע שהדבר הזה חזק ביותר והשכר של זה הוא עצום ביותר, והסגולה הזאת נקראת "מסירות נפש". אדם שמוסר נפש זוכה שה' מושיע את ישראל בשבילו. וכך היה גם עם המרגלים, היחידים שניצלו מהחטא ולא קיבלו עונש היו כלב בן יפונה ויהושוע בן נון. יהושוע קיבל את ברכתו של משה, התברך מהצדיק, הוסיפו לו גם את האות י' כנגד 10 מרגלים (י' גימטריה 10) וזכה להינצל. אך כלב בן יפונה לא קיבל שום ברכה, הוא עשה מסירות נפש והלך להשתטח אצל האבות הקדושים, זכה במסירות נפש שלו להצלה ולישועה. וכך גם בפרשת השבוע שלנו, נאמר על בלעם "ויקם בלעם בבקר ויחבש את אתנו וילך עם שרי מואב". משפט זה מזכיר לנו את המשפט שנאמר על אברהם אבינו שהשכים בבוקר וחבש את חמורו כמו שנאמר "וישכם אברהם בבקר ויחבש את חמרו". על שניהם נאמר לשון "חבישה", אברהם אבינו בזכות המסירות נפש שהלך לעקוד את יצחק אבינו כפי שציווה אותו ה' זכה שמסירות הנפש שלו תעמוד לעם ישראל. רואים אנו מהי כוחה של מסירות נפש שעמדה לעם ישראל, וכפי שפירש רש"י אמר ה' לבלעם  "רשע, כבר קדמך אברהם אביהם" אברהם אבינו עשה מסירות נפש, חבש את חמורו בשביל לעקוד את יצחק בנו, וזכות זאת עמדה לעם ישראל, שכאשר בלעם בא לקלל את עם ישראל לא יכול היה לקלל.  וכך גם עם יוסף הצדיק, שאסר את מרכבתו לכבוד יעקב אבינו אביו, אותו דבר היה עם פרעה הרשע, שהוא אסר את מרכבתו לרדוף אחרי בני ישראל, אמר לו ה' שכבר הקדים אותו יוסף הצדיק שעשה את הכבוד הגדול לכבוד אביו וכך המסירות נפש שעושים זוכים לישועות גדולות ולפעמים גם להציל את כל הדור ולא רק את עצמך לבד.
עוד יסוד גדול שרואים בפרשת השבוע, נושא "הבחירה". לכל יהודי יש בחירה בחיים וכפי שנאמר "בדרך שאדם רוצה ללכת מוליכין אותו". אומר מלאך ה' לבלעם "לך עם האנשים". ונשאלת השאלה, הרי ה' אמר לבלעם "לא תלך עמהם לא תאר את העם כי ברוך הוא" אז איך אחר כך מלאך ה' אומר לבלעם "לך עם האנשים"? אלא אמרו חז"ל במסכת מכות דף י' עמוד ב' "בדרך שאדם רוצה ללכת בה מוליכין אותו". תמיד קיימת בחירה חופשית לאדם. ומה יעשה אדם שכבר גדל בדרך לא טובה ורק עכשיו גילה את האמת שהיא דרך ה' ? אז פה בדיוק הנקודה, צריך לעשות "תשובה" וכאשר אדם חוזר בתשובה מיראה ופחד, כל זדונותיו (הדברים שעשה בכוונה) נהפכות לשגגות   (דברים שעשה בטעות), ואילו אם האדם חזר בתשובה מאהבה כל עונותיו וזדונותיו נהפכים לו לזכויות. רואים אנו מהי כוחה של התשובה. וצריך לדעת לא להתייאש משום דבר , כשם שאתה מאמין שאפשר לקלקל כך תאמין שאפשר גם לתקן. כל עוד אדם חי בעולם יש לו אפשרות לתקן, וכך גם הגמרא במסכת עבודה זרה, דף ט"ז עמוד ב' מספרת על רבי אלעזר בן דורדיא, שפעם אחת שמע שיש פרוצה אחת בכרכי הים והייתה נוטלת (לוקחת) כיס דינרין בשכרה. נטל כיס דינרין והלך ועבר עליה שבעה נהרות, עשה מאמץ גדול מאוד ללכת ולחטוא איתה. בשעת מעשה, הפיחה. ואז נאמר שם "כשם שהפיחה זו אינה חוזרת למקומה, כך אלעזר בן דורדיא אין מקבלין אותו בתשובה". פה הוא נשבר מצער, הלך וביקש מההרים והגבעות שיבקשו עליו רחמים, לא עזר לו, הלך לשמים וארץ ולא עזר לו, הלך לחמה ולבנה ולא עזר לו , הלך לכוכבים ולמזלות ולא עזר לו, הגיע למסקנה ואמר "אין הדבר תלוי אלא בי"  הניח ראשו בין ברכיו וגעה בבכיה עד שיצאה נשמתו. יצתה בת קול ואמרה: רבי אלעזר בן דורדיא מזומן לחיי העולם הבא"... בכה רבי יהודה הנשיא ואמר: "יש קונה עולמו בכמה שנים ויש קונה עולמו בשעה אחת" ואמר רבי: "לא דיין לבעלי תשובה שמקבלין אותן, אלא שקורין אותו רבי". כמה כוחה של תשובה אמיתית מהלב, לא משנה מה עשית אין ייאוש בעולם כלל, ה' מקבל את כולם באהבה גדולה, כל עוד הנר דולק אפשר עוד לתקן, וכפי שמספרים על רב גדול שבמשך שנים רבות היה מוסר נפש עד מאוחר בלילה לזכות את הרבים בדברי תורה. וכאשר לילה אחד עבר ברחוב ראה את האור של הנגר דולק, הוא לא הבין מדוע בשעות כאלה עובד קשה הנגר, והחליט ללכת ולשאול לשלומו ולבדוק האם הוא צריך עזרה. הוא נקש בדלת והנגר היה בהלם, מה הרבי עושה אצלי בבית בשעה כזאת, "במה זכיתי?" שאל, ענה לו הרב "באתי לבדוק שכבודו מרגיש טוב, אולי קשה לכבודו הפרנסה שצריך לעבוד עד שעות כאלה, אם אפשר לעזור לך אני אשמח." אמר הרב לנגר. הנגר שמע את הדברים והתנצל "לא כבוד הרב, הכל בסדר גמור, פשוט אני עובד עד שעות כאלה, כי אבי לימד אותי משפט גדול "כל עוד הנר דולק, אפשר עוד לתקן" לכן הנר שלי דולק ואני יכול להמשיך בתיקונים. שמע הרב את המשפט החזק הזה ואמר לעצמו ולתלמידיו "כל עוד הנר (הנשמה) אפשר עוד לתקן. שנזכה כולנו לחזק את אהבת ישראל וללכת בדרך ה' , לראות בגאולה השלמה ולבניין בית המקדש במהרה בימינו אמן ואמן.
להפצת העלון, קבלת חידושים וסיפורים, ולזיכוי הרבים אנא פנו אלינו:                                                                   במייל  danielbar158@gmail.com     או במספר:  0523458725  
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