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דברי תורה לפרשת "בלק"
בלק היה רשע ושונא ישראל, למה נקרא שמו בלק?  אומר בעל הטורים ( שביום חמישי יב' תמוז היתה ההילולה שלו) – נקרא בלק שבא ללוק את דמם של ישראל. בן צפור – שעף עליהם כציפור לקללם. ואם נסתכל היטב, נראה דבר תמוהה. איך ייתכן שבלק שהיה שונא ישראל קיבל פרשה על שמו? אפילו אהרון הכהן לא קיבל פרשה על שמו, וגם משה רבנו לא קיבל פרשה על שמו, אז איך בלק קיבל פרשה על שמו? הדבר לא מובן לנו.. ואם נסתכל ישנן חמש פרשות שנקראות על שמם של אנשים (נח, יתרו, קרח, פנחס ובלק) נח  הכתוב מעיד עליו: "ונח איש צדיק". יתרו זכה לפרשה מכוח השמועה ששמע והתגייר והשיא את ביתו למשה רבנו. קרח  היה גדול בתורה ותחילתו היה קדוש. פנחס  קינא קנאת ה' וקידש שם שמים ברבים. ואילו בלק? למה זכה בלק שתקרא פרשה על שמו? ועוד נוסיף ונשאל, הרי מבלק מלך מואב יצאה רות המואביה וממנה יצא דוד המלך ! מה הזכות של בלק שגם יצא ממנו דוד המלך וגם קיבל פרשה על שמו?                                                   אז מובא בגמרא בסוטה מ"ז דף ב' : "ארבעים ושניים קורבנות שהקריב בלק מלך מואב, זכה ויצאה ממנו רות". וממנה יצאו דוד ושלמה ועמדה לו לבלק זכותם של דוד ושלמה ושל משיח שהוא מבית דוד.  ולכן מובן לנו מדוע זכה בלק לפרשה על שמו. על כל מעשה שעושה האדם לכבוד ה' זוכה הוא לשכר טוב בעולם הזה ובעולם הבא.. 
כאשר יש צרה גדולה, אנשים רבים מתפללים לה' שיושיע אותם, קוראים תהילים, הולכים להתברך אצל גדולי הדור, אך דבר אחד רואים אנו בפרשת השבוע שהדבר הזה חזק ביותר והשכר של זה הוא עצום ביותר שבעזרתו מושיע ה' את ישראל, והסגולה הזאת נקראת "מסירות נפש". אדם שמוסר נפש זוכה שה' מושיע את ישראל בשבילו. ודוגמה מפרשת השבוע, "ויקם בלעם בבקר ויחבש את אתנו וילך עם שרי מואב". משפט זה מזכיר לנו את המשפט שנאמר על אברהם אבינו שהשכים בבוקר וחבש את חמורו כמו שנאמר "וישכם אברהם בבקר ויחבש את חמרו". על שניהם נאמר לשון "חבישה", אברהם אבינו בזכות המסירות נפש שהלך לעקוד את יצחק אבינו כפי שציווה אותו ה' זכה שמסירות הנפש שלו תעמוד לעם ישראל. רואים אנו מהי כוחה של מסירות נפש שעמדה לעם ישראל, וכפי שפירש רש"י אמר ה' לבלעם  "רשע, כבר קדמך אברהם אביהם" אברהם אבינו עשה מסירות נפש, חבש את חמורו בשביל לעקוד את יצחק בנו, וזכות זאת עמדה לעם ישראל, שכאשר בלעם בא לקלל את עם ישראל לא יכול היה לקלל.  
רשום בפרשת השבוע "הן עם לבדד ישכן ובגוים לא יתחשב" -  עם ישראל צריך להיות מובדל ומופרד מן הגויים ולא ללכת אחריהם. ואם ניקח את האותיות "הן"  נגלה שהן אותיות נפרדות משאר האותיות. ונסביר, אות א' גימטריה 1 , אות ט' גימטריה 9 ביחד זה 10, אותו דבר אות ב' זה 2 ואות ח' זה 8 ביחד זה 10, וכך הלאה.. אות ג' זה 3, ואות ז' זה 7 ביחד זה 10, אות ד' זה 4 ואות ו' זה 6 ביחד זה 10. ולאות ה' אין זוג. ולכן היא נשארת בודדת.                                                                   ככה גם בעשרות, אות י' זה 10 ואות צ' זה 90 ביחד זה 100, אות כ' זה 20 ואות פ' זה 80 ביחד 100, וכך הלאה.. אות ל' ואות ע' ביחד גם 100, אות מ' ואות ס' ביחד גם 100, ואז אות נ' נשארת בודדת.  וכך בעצם קיבלנו את אותיות ה' ואות ן' שהם נפרדות משאר האותיות. כך עם ישראל "הן עם לבדד ישכן" הוא נבדל מן הגויים.  
עוד יסוד גדול שרואים בפרשת השבוע, הוא נושא הבחירה. "בדרך שאדם רוצה ללכת מוליכין אותו". אומר מלאך ה' לבלעם "לך עם האנשים". ונשאלת השאלה, הרי ה' אמר לבלעם עוד קודם "לא תלך עמהם לא תאר את העם כי ברוך הוא" אז איך אחר כך מלאך ה' אומר לבלעם "לך עם האנשים"? אלא אמרו חז"ל במסכת מכות עמוד י' דף ב' "בדרך שאדם רוצה ללכת בה מוליכין אותו". קיימת בחירה חופשית לאדם. ומה יעשה אדם שכבר גדל בדרך לא טובה ורק עכשיו גילה את האמת שהיא דרך ה' ? אז פה בדיוק הנקודה, צריך לעשות "תשובה" וכאשר אדם חוזר בתשובה מיראה ופחד, כל זדונותיו (הדברים שעשה בכוונה) נהפכות לשגגות ( לדברים שעשה בטעות), ואילו אם האדם חזר בתשובה מאהבה כל עונותיו וזדונותיו נהפכים לו לזכויות. רואים אנו מהי כוחה של התשובה.
בפרשת השבוע נשאלת שאלה חזקה, כאשר שואל ה' את בלעם מי האנשים האלה עונה לו בלעם "בלק בן צפר מלך מואב שלח אליי" והשאלה שנשאלת, הרי היה מספיק שיגיד לו בלק בן צפור, הרי ה' יודע שהוא מלך על מואב. ומדוע מזכיר זאת בלעם? מה ה' לא יודע מי זה בלק בן צפר? הבן איש חי מתרץ זאת על פי הגמרא במסכת קידושין דף לט ב' , שם נאמר שאין לסמוך על הנס במקרה שהדבר כרוך בסכנה מוחשית. ולומדים זאת משמואל שכאשר ה' אמר לו ללכת למשוח את בן ישי, אמר לו שמואל "איך אלך ושמע שאול והרגני". הרי שידע שמואל ששאול יהרוג את מי שימליך מלך תחתיו, לא סמך שמואל על הנס, וכך גם אמר בלעם לה', בלק הוא מלך, ובגלל שהוא מלך יכול להרוג אותי וחייב אני לענות לבקשתו, לכן הזכיר בלעם לה' שהוא מלך מואב, כיוון שאמר לו שהוא לא רוצה לסמוך על הנס ופוחד על חייו.  
"הנה עם יצא ממצרים" - ולמה היה צריך להזכיר זאת דווקא לבעלם? מפרש אור החיים הקדוש, שבלק אמר לבלעם, אתה היית מהיועצים של פרעה על גזירת היאור והתבן, והינה הראייה שהעצות שלך לפרעה לא הצליחו "הנה עם יצא ממצרים" לכן אמר בלק לבלעם ללכת איתם בדרך אחרת.  
והינה אם נסתכל היטב נוכל לשאול, כיצד בלעם שפיו פה טמא וכיצד מתקיימות ברכותיו? אז עונה על כך אור החיים הקדוש שאם נסתכל היטב במשפט כתוב "כי ידעתי את אשר תברך מבורך" לא נאמר בלשון עתיד "יבורך" אלא נאמר "מבורך" שהוא כבר התברך מה' ובלעם הרשע היה רואה מי מבורך כבר ואז מברך אותו שיחשבו שהברכה באה ממנו. 
הינה נסתכל בפרשת השבוע, ניראה שיש דבר תמוהה, למשה נאמר "ויקרא ה' אל משה" ואילו לבלעם נאמר שה' בא אליו "ויבא ה' אל בלעם". לכאורה נראה שבלעם יותר חשוב ממשה רבנו כיוון שה' לא קרא לו אלא בא אליו במפורש. וכיצד הדבר עולה על הדעת ? לא ייתכן שלבלעם ה' בא ואילו למשה ה' קורא שיבוא אליו. והינה מפרש הדעת זקנים כך : משל לאדם מצורע שבא אל שער המלך, והמלך יושב בארמונו. באו להגיד למלך שהמצורע מבקש להיכנס אליו, אמר המלך, אל תכניסו אותו שלא ילכלך את הארמון, אלא אני אצא אליו. אך כשבא איש מכובד אל המלך, אז המלך מזמינו וקורא לו להיכנס בפנים, ומדבר אליו בדרך כבוד. כך, אצל משה רבנו, ה' קורא לו , ואילו לבלעם ה' אומר אני אלך אליו והעיקר שלא יגיע. 
הינה עוד שאלה שאפשר לשאול, הרי ה' אומר לבלעם "קום לך אתם" אמר ה' לבלעם שילך, ואז נאמר "וילך עם שרי מואב..... ויחר אף ה' " ולכאורה מדוע כועס ה' ? הרי במפורש נתן לו הסכמה ללכת איתם, ולמה כועס שהלך עימם?  ומפרש הגאון מוילנא, אם נסתכל היטב, יש הבדל ושוני בין המילים "איתם" ל "עימם". ה' אמר לבלעם ללכת איתם פיזית אך לא ללכת איתם בדעתם ובכוונתם. ואילו נאמר שהלך עימם ולא איתם. עימם הכוונה שהלך איתם בכוונתם ובמטרתם. היה איתם ולכן ה' כעס עליו, שהלך עימם בעצה. 
במדרש תנחומא יש מדרש יפה : בלעם נעצר ג' פעמים, ומדוע ג' פעמים : בגלל שלושת האבות אברהם יצחק ויעקב. ומסביר ה"דעת זקנים", בתחילה נעצר, והיה לו דרך מ 2  הצדדים, ורמז לו שיכול לקלל משני הצדדים, מימין - לבני ישמעאל, ומשמאל - לבני קטורה, וזהו סימן לאברהם. בפעם השניה, נעצר והיתה לו דרך רק מצד אחד וזה רק לעשו, וזהו סימן ליצחק. בפעם השלישית, נעצר ולא היתה לו דרך כלל, וזהו סימן ליעקב, שכל בניו היו צדיקים, ואין לו שום דרך לקללם. וזהו שאמר רש"י, סימן אבות הראהו. 
הינה רואים אנו שה' פתח את פי האתון "מה עשיתי לך, כי הכיתני זה שלש רגלים". שאלה האתון את בלעם הרשע למה הכת אותי. ולשאלתנו, למה כתוב רגלים ולא פעמים? שהיתה שואלת אותו למה הכת אותי שלוש פעמים ולא רגלים. ומפרש רש"י, שרמזה לו, אתה הולך לעקור אומה שחוגגת שלוש רגלים. שואלים, למה הזכירה לו דוקא את מצות שלוש רגלים מה מיוחד בה?  ומפרשים, כי כלל ישראל מקיימים מצות עליה לרגל בשמחה כאשר יש בית מקדש.  "שמחתי באומרים לי בית ה' נלך". ולכן אמרה האתון לבלעם "הם שהיה עליהם ללכת דרך ארוכה ובכל זאת עושים מצוה זו בשמחה, ונתקלים בקשיים ולא מתלוננים, אתה שקיבלת פעם אחת מכה בקיר, כבר אתה כועס ומכה?" הוכיחה האתון את בלעם הרשע. ויש מפרשים עוד פירוש יפה, מדוע הזכירה האתון את שלושת הרגלים? כיוון שאמרה לו לבלעם ורמזה לו שאפילו הוא לא יכול לעשות עלייה לרגל כמו ישראל. ומדוע? כיוון שבלעם היה עיוור בעין אחת וחיגר ברגל אחת והיה פטור מלעלות לרגל אם היה מקיים את התורה ולכן אפילו עלייה לרגל הוא לא יכול היה לקיים. 
מספרים שבשואה היה נאצי אחד אכזרי ביותר שהיתה לו עין אחת אמיתית ועין אחת תותבת, מרוב שעשה ניתוח יקר לא הבחינו מי העין האמיתית. ומה היה עושה אותו נאצי רשע? היה מתעלל ביהודים, עוצר יהודי ושואל אותו מהי העין האמיתית. אם היהודי היה טועה ולא עונה נכון היה מת במקום. וכך בעצם היה הורג מלא יהודים כי כולם טעו ולא הבחינו מה העין האמיתית. עד שפעם אחת הגיע הנאצי ליהודי קדוש ביותר חכם גדול מאוד, וחייב אותו לענות לו מה העין האמיתית. היהודי ידע שאם הוא טועה הוא מת במקום. ולכן התפלל לה' שיתן לו עצה מה לענות. הסתכל היהודי היטב במשך כמה שניות בפנים של הנאצי ופתאום אמר לו "העין הימינית היא העין האמיתית". אותו נאצי היה בהלם, מעולם איש לא היה כל כך בטוח איזה עין היא האמיתית תמיד כולם ענו בגמגום ולא בטוחים בתשובתם, אך הנאצי הרגיש שהיהודי היה בטוח בתשובה שלו ב 100 אחוז . הנאצי היה סקרן ורצה לדעת איך היהודי הזה ידע, "האם יש לו רוח הקודש?" שאל את עצמו הנאצי. והנאצי שהיה סקרן שאל את היהודי וחייב אותו להגיד לו כיצד ידע שהעין הימינית היא העין האמיתית. ענה לו היהודי היקר "התפללתי לה' שיתן לי עצה, ואז הסתכלתי על פניך ועל שתי העיניים והבחנתי שבעין השמאלית אין כלום, ואז הסתכלתי על העין הימינית שלך והבחנתי בכל השנאה שיוצאת מהעין כלפיי וכלפי העם היהודי. השנאה שלך השתקפה מתוך העיין האמיתית שלך ולכן ידעתי שזאת העין האמיתית. 



ברכתו של הבעל שם טוב
לצדיק רבי יצחק מדרוביטש, מבני ביתו של הבעל שם טוב הקדוש, היה אחות צדקנית ויראת  שמיים, שהתברכה בעשירות. לאחר שנתאלמנה, התדפקו שדכנים על דלתה, ובפיהם הצעות שידוכים, מיוחסים וחשובים אך היא דחתה בזה אחר זה את כולם. באחד הימים, הגיעה אל מעון קודשו של הבעל שם טוב, ובקשתה בפיה: "רבי! חפצה אני שתמצאו עבורי שידוך הגון וירא ה', אינני צריכה שיהיה עשיר, כי ברכני ה' בעשירות, רוצה אני באחד מהאנשים הקדושים שלכם!"                  באותה תקופה, התאלמן הצדיק רבי נחמן מהורדנקא, נאמן ביתו של הבעל שם טוב, מזוגתו. גם לו הוצעו שידוכים שונים, אך הוא דחה אותם. תשובת הבעל שם טוב לאותה צדקת, הייתה: "תלמידי, נאמן ביתי, רבי נחמן מהורדנקא, הוא השידוך הראוי לך!"  הדבר יצא מפי הצדיק, ורבי נחמן, שאמונתו ברבו הייתה ללא סייג, נתן הסכמתו. ובכן, השידוך קם והיה.. לאחר מכן שאל רבי נחמן את רבו: "כמה מגיע לכם עבור דמי השדכנות? נענה הבעל  שם  טוב, שעיניו צופות לעתיד הרחוק: "דמי השדכנות יהיו: שנשתדך יחד, עם הבן שיוולד לך". ענה לו רבי נחמן "נמנה אני על צאצאי דוד המלך עליו השלום". הוציא הבעל  שם  טוב מגילת יוחסין, והראה לתלמידו, כי אף הוא מיוחס עד דוד המלך. לאחר החופה וסעודת הנישואין, קרא רבי נחמן לזוגתו החדשה, והודיע לה, כי עליו לצאת לדרכו לרגל עניינים חשובים ונעלים, וכי בקרוב ישוב לביתו. חלפה שנה תמימה מנישואיהם, ולרבי נחמן אין זכר, עקבותיו לא נודעו… זוגתו לא ידעה את נפשה מצער, ופנתה בדאגה אל הבעל  שם  טוב. "מיד כשאפגוש בתלמידי, אדבר עמו על כך" הבטיח לה הצדיק. באחד הימים מופיע רבי נחמן, ומתייצב לפני רבו. "מדוע אינך מתראה בביתך?" שואל אותו הבעל שם טוב. וכה השיב לו תלמידו: "יודע אני, כי מיד כאשר תלד אשתי בן, צריכה היא להסתלק לעולמה, מסיבה זו, רוצה אני לדחות את שובי, ככל היותר". לא חלף זמן רב, וזוגתו של רבי נחמן, התדפקה שוב על דלת ביתו של הבעל  שם  טוב, לשמוע האם הגיעה ידיעה חדשה, על בעלה האובד. סיפר לה הצדיק על דבריו המופלאים של תלמידו. והצדקת השיבה ללא היסוס: "יודעת אני שכל מה שאומר הוא, הינו אמת לאמיתה, ומוכנה ומזומנה אני לקבל את גזר הדין!" לתקופת הזמן, כשהגיעה שעתה ללדת, נשאה קולה בבכי: "ריבונו של עולם! אנא תן לי לפחות עוד חודש ימים לחיות, שאוכל להשתעשע עם בני".            שמחה מהולה בעצב, מילאה את הבית, עם לידת הבן הקדוש. בברית המילה קראו לילד בשם "שמחה". תפילתה של אמו התקבלה. חודש ימים חלף מאז לידתו, והיא נפטרה לשמי מרומים. רק אז, גילה רבי נחמן, כי בשעת לידת הילד, התעורר עת רצון עצום בשמיים, ויכולה הייתה לפעול בתפילתה, שנות חיים ארוכות, אלא שנאסר עליו משמיים לגלות לה את הדבר. אבי הילד, רבי נחמן, מוכרח היה לנדוד רבות בדרכים בשליחות רבו, ונבצר ממנו לגדל את בנו, והבעל  שם  טוב הקדוש, נטל את הילד תחת חסותו, וגידלו. שמחה הפעוט צמח תחת עיניו הפקוחות של מאורם של ישראל, הבעל שם טוב תמיד התרשם ושיבח את שמחה הקטן בפני הבת שלו אדל. חלפו שנים, הבעל  שם  טוב הקדוש הסתלק למרומים, והנער שמחה, היה כבר בן עשר. הרבנית אדל, שרוח הקודש פיעמה בקרבה, הבינה, כי לא לחינם שיבח אביה את הילד באזניה, וכי רצונו היה שהיא תקח אותו כחתן לבתה כלילת המעלות פייגא. כעבור מספר שנים, אכן נשא רבי שמחה, הצדיק הנסתר והמופלג, את פייגא, נכדת הבעל  שם  טוב, אז הובנו למפרע, דברי הבעל- שם- טוב לתלמידו נאמן ביתו: "דמי השדכנות יהיו, שנשתדך יחד".  ומי שנולד לפיגא הצדקת ולרבי שמחה הוא מי שנודע לימים וכולם הולכים לקברו : הצדיק רבי נחמן בן פיגא – רבי נחמן מברסלב.  נזכה כולנו לברכת ה' ונזכה שכל תפילתנו יתגשמו לטובה ולברכה.. ושה' ישלח לנו את משיח צדקנו אמן ואמן.. 
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