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הינה הפרשת שבוע שלנו פותחת בדבריו של ה' יתברך למשה רבנו באחד לחודש השני (חודש אייר) בשנה השנית לצאת בני ישראל ממצרים. "מבן עשרים שנה ומעלה כל יצא צבא בישראל תפקדו אותם לצבאותם אתה ואהרן".  ובהמשך מתואר לנו את שמות שנים עשר האנשים אשר יעמדו לצידם של אהרון ומשה, "ואתכם יהיו איש איש למטה איש ראש לבית אבותיו הוא". ובהמשך מפורט לנו כמה מגיעים מכל שבט. "פקדיהם למטה ראובן ששה וארבעים אלף וחמש מאות" וכו'... ולבסוף "אלה הפקדים אשר פקד משה ואהרון ונשיאי ישראל שנים עשר איש..." בסך הכל הגיעו למספר של 603,550.  ורואים אנו דבר שלא ניראה לנו ברור, נשאלת השאלה, "אך את מטה לוי לא תפקד ואת ראשם לא תשא בתוך בני ישראל" ונשאלת השאלה, מדוע כולם נקראים לצבא "מבן עשרים שנה ומעלה" , ואילו שבט לוי לא נקרא להגיע, מדוע לא נוגעים בשבט לוי? למה להם לא קוראים להם? והינה הדבר ברור וידוע, וכך הם דברי רש"י : "צפה הקדוש ברוך הוא, שעתידה לעמוד גזרה על כל הנמנין מבן עשרים שנה ומעלה שימות במדבר, ואמר: אל יהיו אלו בכלל, לפי שהם שלי, שלא טעו בחטא העגל". שבט לוי היחידי שלא השתתף בחטא העגל ומכוח מה זה בא? מכוח התורה, שכידוע שבט לוי עסק וישב והגה בתורה בארץ גושן, ולא רק זה, שפרעה לא יכול היה להפסיקם ולשעבדם, שבט לוי לא היה תחת השעבוד אלא ישב ועסק בתורה, ולכן היה לו כוח לעמוד מול היצר הרע ולא נפל בניסיון של חטא העגל. וכל זה מכוח התורה, אדם שיושב ועוסק בתורה יש לו כוח מול היצר הרע. אך אדם שלא עוסק בתורה יהיה ליצר הרע כוח לשלוט בו. רבי נחוניא בן הקנה אומר, כל המקבל עליו תורה מעבירין ממנו עול מלכות ועול דרך ארץ. וגם חס ושלום הפוך, כל הפורק ממנו עול תורה נותנין עליו עול מלכות ועול דרך ארץ. 
"ואלה תולדות אהרן ומשה ביום דבר ה' את משה בהר סיני: ואלה שמות בני אהרן..." ולכאורה, מה קשור כאן משה, היה נכון לכתוב "ואלה תולדות אהרון... ואלה שמות בני אהרן" מדוע נזכר כאן משה רבנו? עונה על כך רש"י הקדוש, "נעשו אלה תולדות שלו, שלמדן מה שלמד מפי הגבורה. ונקראו תולדות משה לפי שלימדן תורה." מכאן למדים, שכל המלמד את בן חברו תורה, מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו".  
כוח הצדיק מגן על האדם גם מרחוק... 
מספרים על הבבא סאלי שהיה מקפיד לקנות ספרי קודש והיה מקפיד לקנות רק ממוכר חסיד וירא שמיים. ומספרים שפעם אחת הגיע לנתיבות השר לשעבר מר דוד לוי והתלבט אם להיכנס לבבא סאלי. לבסוף נכנס לביתו של הבבא סאלי לבקש ברכה. עבר שבוע והינה באמצע ישיבת ממשלה הגיע שליח של הבבא סאלי לקרוא למר דוד לוי, והמזכירה של השר לא נתנה לשליח של הבבא סאלי להיכנס. הוא הפציר בה והתחנן ואמר שהבבא סאלי אמר שזה עניין דחוף, והחל להרים את קולו שהוא חייב לעשות כפי שציווה עליו הבבא סאלי. לאחר כמה דקות יצא מר דוד לוי לשמוע מה פשר הקולות וראה את השליח של הבבא סאלי. מר דוד לוי שאל את השליח לשם מה הגיע, והשליח אמר שהגיע למסור לו את הספר מהבבא סאלי והצדיק מבקש שיכניס את הספר למכונית ולא ישכח. אותו שר עשה את מאמר הבבא סאלי והכניס את הספר לרכבו. כשחזר בלילה לבית שאן התדרדרה מכוניתו בדרך ובנס נעצרה וניצל ממוות בטוח. רק אז הבין השר את פשר הספר שנשלח אליו בדחיפות כה גדולה כדי להצילו ממוות. וזה כוחו של הצדיק הבבא סאלי. אשר רבים באו לבקש את ברכתו, ורבים באים להשתטח בקברו. זכותו תגן עלינו.. 
ונביא קצת מדבריו הקדושים של הבן איש חי הקדוש, על נושא השמחה במצוות. אם נסתכל על בתי התפילין רשומה האות ש' שתי פעמים, ש' אחת עם 3 ראשים, וש' אחת עם 4 ראשים. אותיות אלה באו לגלות לנו על זכות האבות והאמהות. ש' עם 3 ראשים כנגד 3 אבות. וש' עם 4 ראשים כנגד 4 אמהות. וביחד נחבר את שתי האותיות ש' + ש' יצא המילה "שש" מלשון ששון ושמחה. ללמדנו שהמצוות אמורות להביא אותנו לשמחה. וצריכים לשמוח במצוות. ובעזרת ה' בזכות השמחה נזכה להיגאל שנאמר "כי בשמחה תצאו" (ישעיה). רק בשמחה ניצא מהגלות. ואם לא נעבוד את ה' בשמחה נענש על כך. "תחת אשר לא עבדת את ה' אלוקיך בשמחה". כיוון שהשמחה היא חלק חשוב ויסודי בקיום המצוות. ועל פי זה אפשר להבין למה דווקא בתפילין יש את האותיות האלה (ש' ש'). כיוון שהתפילין מסמלות את שעבוד הלב והמוח לעבודת הבורא כמו שנאמר ב "לשם יחוד" לפני הנחת התפילין. ולכן דווקא בהם רמוזה השמחה. ובמסכת ברכות גם מוזכר סיפור על חכם אחד שהיה שמח ביותר. ושאלו אותו לפשר שמחתו אמר שבזכות התפילין שהוא מניח מגיע לשמחה כזאת. אין לו שמחה גדולה יותר מזה שהוא מניח תפילין. ואפשר לפרש על פי הדברים האלה גם את הפסוק "שוש אשיש בה' תגל נפשי באלוקי". שעל ידי שני אותיות ש' מתוך קיום המצוות בששון ובשמחה, תגל נפשי בה' יתברך. כלומר בזכות שני אותיות אלה של ש' וש' אגיע למצב של תגל נפשי בה' מלשון גילה ושמחה.                                            ואפשר לפרש גם מדוע נאמר "שוש" מה האות ו' מוסיפה לי? זוהי אות ו' התורה, שניתנה לנו ב ו' בסיוון. שבזכות התורה שהיא מאירה לנו ומצילה אותנו מכל דבר רע ומן החטא, בזכות התורה ניגאל בעזרת ה' יתברך במהרה.  
ואם הזכרנו את האבות הקדושים, על שלושה דברים העולם עומד, על התורה על העבודה ועל גמילות חסדים. שכל אחד מהאבות הקדושים היה בהנהגה אחרת, אברהם היה איש החסד, יצחק הקריב עצמו למזבח בפרשת העקידה ולכן מרומז על עבודת הקורבנות ואילו יעקב אבינו איש תם יושב אוהלים היה מרמז על התורה הקדושה. ואם נסתכל היטב ונבחין באותיות של האבות הקדושים "אברהם, יצחק ,יעקב" נמצא שמספר האותיות שלהם ביחד הוא 13. וגם המילה "אחד" עולה כמניין 13. וגם המילה אהבה עולה כמניין 13. מרמז לנו, שיש אחדות מלשון אחד (13) יש גם אהבה (13), ועל זה גם מרמזים לנו האבות הקדושים שמניין האותיות שלהם הוא כמניין "אהבה" ו "אחד" , זכות האבות תעמוד לנו רק אם ניהיה באחווה ואחדות אמיתית מתוך אהבה לזולת ואהבה לה' יתברך, שנזכור תמיד שכל אדם בעולם הוא חלק מהבריאה של ה' יתברך, וככה הוא ברא אותו ונלמד לקבל את השונה מאיתנו ונלמד ללמד רק זכות על כל יהודי.                                                                           ונזכור שבעזרת שלושה הדברים נוכל להגיע למצב של שלמות בעבודת ה'.  "תורה, מצוות ושמחה". כאשר יש לאדם תורה, הוא עושה מצוות וצדקות, והוא שרוי בשמחה אז זה השלמות האמיתית. ושלושת הדברים האלה נרמזו באבות הקדושים. אברהם – כנגד קיום המצוות והחסד. שגימטריה שלו עולה רמ"ח 248, כנגד 248 מצוות עשה. יצחק- מלשון צחוק ושמחה, ויעקב – כנגד תורתנו הקדושה. 
סיפור לכבוד שבת קודש
מספרים על עשיר אחד שהיה לו בן יחיד מרושע שלא הלך בדרך אביו. ואותו בן היה גר בבית מלון וכל חבריו היו אוכלים ושותים על חשבונו. ואותם חברים היו אוהבים אותו אך ורק בגלל כספו. אותו אבא עשיר שהרגיש שחבריו של בנו מנצלים אותו מה עשה? הזמין את קצין העיר, נכבדי העיר, רבני העיר, ופרנסי העיר וגם את בנו. והחל להגיד לפני כולם שהוא מחלק את כספו. הוא אמר שהוא יחלק לקצין העיר, יחלק לפרנסי העיר, יחלק ליתומים ואלמנות, יחלק לרבני העיר, ויחלק מהכסף שנשאר לבנו בתנאי שהבן יבטיח לקחת את הכסף ולא לחזור יותר לבית ושלא ישמע עליו יותר. לאחר שסיים להגיד למי הוא מחלק את הכסף, הוא ביקש מקצין העיר שירשום פתק שאומר שלאחר שהוא יפטר,                   שיאפשרו לבן הרשע של העשיר לאחר 12 חודשי האבל ביום האחרון להיכנס ולקחת מה שירצה מהבית של האבא העשיר. ולאחר שיעבור היום והשמש תשקע, המשטרה תוציא את הבן מבית אביו ולא יוכל להיכנס עוד, ומה שיספיק לקחת יקח. לאחר שכולם שמעו את הדברים וקיבלו את הכסף. צעק הבן על אביו ועל כולם שהוא מצפצף על כולם ובמיוחד על אביו ועזב את הבית. לא עבר זמן והעשיר הזקן נפטר. הבן לא דאג למות אביו, וגם לא לשבעה, והחל לבזבז הרבה כסף עד שעברו 8 חודשים וכבר נגמר לו הכסף. מה עשה? נזכר שיש לו אפשרות להיכנס לאחר 12 חודשים מהפטירה לבית אביו והחל לקחת הלוואות מהקצב, מבעל המכולת, וכן מעוד כמה אנשים עד שהרגישו כולם שאין לו איך להחזיר את הכסף, אסרו אותו והחלו להכות אותו, עד שראו שאין לו איך לשלם וגירשו אותו. אז הוא נזכר בכל החברים שלו שהשקיע עליהם המון כסף ונהנו מכספו, אמר לעצמו "הם וודאי יעזרו לי". הלך לחבריו, ביקש מחברו הראשון כיכר לחם, ענה לו ידידו "אני מצטער מאוד אבל אין לי", הלך לחבר השני, ביקש ממנו לישון אצלו לילה אחד, והוא גירש אותו כמו כלב כאילו לא הכירו. התחיל להזכיר לחבריו את הטובות שעשה עימם במהלך תקופה ארוכה, אך לאא הועיל. בנתיים הגיע יום השנה של אביו, הבן היה יושן בבית הכנסת ולא היה לו מה ללבוש, לא היתה לו פרוטה. ופתאום קרא לו קצין העיר, ואמר לו תדע שמחרתיים יום השנה של אביך. ויש לך רשות לבוא לקבל מפתח להיכנס ותיקח מה שאתה רוצה עד שהשמש תשקע. כל העיר שמעה על השמועה, שבן העשיר אמור להיכנס לבית אביו ליום אחד ולקחת משם כל מה שחפץ ליבו, וששמעו זאת הקצב והחנווני ובעל המלון וכל מי שרצה את כספו ממנו בחזרה, התנפלו עליו עם מקלות וסכינים בידם ואמרו לו שמחכים לו מחוץ לדלת שישלם להם את החוב. ואם לא יהיה גופו לגזרים. החל לפחד אותו בן מרושע ונכנס לחצר אביו, ראה את החצר שהיא לא כמו שהיתה, החל להצטער, פתח את הבית וראה בית ריק לגמרי מלא קורי עכביש, אמר בליבו אולי יש ספרים באחד החדרים שנמכור אותם. נכנס לחדר ולא ראה ספרים, רק ראה מכתב תלוי. פתח את המכתב ובו היה כתוב "ידעתי בני שתבוא ביום כזה שמחכים על יד השער בחוץ כדי להרוג אותך במיתה אכזרית, ולכן עצתי שתעלה לחדר למעלה, שם מוכן עבורך חבל תלייה עם כיסא. שתעלה על הכיסא תכניס צווארך בחבל תדחוק את הכיסא. לפחות תמות בצניעות ובשקט, ולא תמות לגזרים במיתה משונה וכואבת תחת האכזרים האלה לעיני כולם. והחליט שמכתב זה נכון. הוא העדיף למות בחדר בצנעה ולא מול כולם. עלה לחדר שדמעות בעיניו פתח את החדר, וראה חבל תלייה, כיסא ועל הכיסא יש מכתב. פתח את המכתב ושם היה כתוב כל סדר הוידוי ועל שלא שמע בקול אביו והחל לקרוא את הוידוי תוך כדי שיורדות מעיניו דמעות ואמר "אשמנו בגדנו... יהיה רצון שמיתתו תהיה כפרה על כל העוונות עשה לאביו". הכניס צווארו לחבל תלייה לאחר שהתחרט באמת על הכל והצטער על שלא הקשיב לאביו, דחף את הכיסא ופתאום במקום להיחנק למוות מהחבל, פשוט נפלה חלק התקרה עם החבל ואיתו. וראה מכתב שנפל מהתקרה, פתח בהלם את המכתב והיה כתוב "בני היקר, כיוון שקיבלת את המוות בשמחה בודאי אתה מתחרט על כל מה שעשית ולכן אני מצוה אותך שתחזור בתשובה ותתחיל חיים חדשים לאחר שאתה מעריך עכשיו את הדרך האמיתית של החיים. תדע בני שבגינה במקום פלוני, טמנתי לך את כל העושר שלי ומזה תשלם את כל החובות ותתחיל להתעשר. תקח לך אישה טובה ותלך באותה הדרך שבה הלכתי, תתנהג עם האנשים בכבוד ותלך בדרך ה' בדיוק כמוני.  מאז הבחור הזה ניהיה כבריה חדשה, כאילו נולד באותו יום, הוא הבין את חכמתו של אביו וכל מה שעשה כדי ללמד אותו לקח. אביו הראה לו מי הם חבריו האמיתים, ובאמת הוא חזר למוטב והלך בדרך אביו, עד שבסוף הפך להיות אחד מנכבדי העיר. ה' יחזירנו בתשובה שלמה בעזרת ה' אמן ואמן..                                   


כבר כמה חודשים שהוא מדבר על מכונית הספורט האדומה שהם ראו בתצוגת הרכב החדשה. הוא דאג שאבא שלו ידע כמה שהוא רוצה אותה, אין יום שהוא לא דאג לדבר עליה.
הוא עמד לסיים את שנתו האחרונה באוניברסיטה בהצטיינות, וחיכה כמו ילד גדול לפרס שיקבל מאביו לכבוד סיום הלימודים. ולפי המסורת המשפחתית זה יהיה פרס גדול, הוא ציפה וקיווה שזאת תהיה מכונית הספורט. הוא ניסה לבדוק אם אבא שלו הבין את הרמזים שלו, הוא ניסה לאותת שוב ושוב בכל פעם שעברו ליד תצוגת כלי הרכב בסוכנות הרכבים הגדולה, אבל האבא לא הניד עפעף, הוא לא גילה סימנים שהוא הבין את הרמז. ביום האחרון ללימודים לפני טקס הסיום, ניגש האב אל בנו וחיבק אותו בהתרגשות. "אני ממש שמח שסיימת בהצטיינות", הוא שיבח אותו על ההשקעה ועל המאמץ, על הציונים ועל עבודת הגמר המדהימה שלו. "אני אוהב אותך כל כך בן יקר" הוא אמר והגיש לו תנ"ך מהודר בכריכת עור. "מתנה ממני. זה היה התנ"ך של סבא שלך". 
הבן תוך כדי אכזבה, איבד את עשתונותיו, "אתה יושב על הרים של כסף, וזה מה שאתה נותן לי??!" הוא לא היה מסוגל לשלוט בכעסו. הוא הניח את הספר על השולחן, הוא אפילו לא פתח אותו כדי לקרוא את ההקדשה שכתב לו אביו, ועזב את הבית בטריקת דלת.       הוא לא דרך יותר בבית אביו. הוא טס לחו"ל והשקיע את כל זמנו בקריירה שלו, הכי רחוק שאפשר מהאב שאיכזב אותו כל כך. ההצלחה האירה לו פנים והוא הפך לאיש עשיר בזכות עצמו. הוא הקים משפחה יפה וחי לו בבית גדול ומפואר באזור מגורים יוקרתי. מדי פעם הייתה צפה ועולה לו מחשבה של געגועים לאביו. הוא התבגר, הזעם שחש אז, כשהיה צעיר התפוגג, ואט אט התגבשה בליבו ההחלטה לחזור ולחדש את הקשר עם אביו. "אבא יש רק אחד", אמר לעצמו וניגש לרכוש כרטיס טיסה חזרה לארץ.
ביום שבו ארז את מזוודותיו התקבל המברק: "אביך נפטר והוריש לך את כל רכושו".
ליבו נצבט בתחושת החמצה מרה והדמעות החלו לזלוג מעיניו...  זהו, הוא כבר לא יפגוש את אביו יות יותר ולא יספיק לבקש ממנו סליחה. הוא עלה על המטוס, ואחרי ביקור עצוב בקברו של אביו, הוא עלה אל בית אביו הישן. הוא פתח את הדלת בתחושה עמוקה של צער החמצה וכאב. החזרה לבית המוכר העלתה בו רגשות עזים, הכול נשאר כשהיה, הספות הדהויות, הריהוט העתיק, אפילו הוילונות הישנים שאמא שלו תפרה לא הוחלפו. הוא סרק במבטו את החדר, והופתע כשראה את התנ"ך הישן, אותו תנ"ך שקיבל מאביו עדיין היה מונח בדיוק באותו מקום שבו הוא הניח אותו לפני שנים, איש לא נגע בו מאז, נשאר התנ"ך בדיוק כך עטוף לכבודו. דמעות עלו בעיניו, הוא לקח את התנ"ך והחל לדפדף ולעיין בו. הוא שם לב שסימניה נתחבה באחד הפרקים של ספר משלי וקו נמתח תחת הפסוק: "בני, אם חכם לבך ישמח לבי גם אני". ואז לפתע משהו שהיה דחוס בתוך דפי התנ"ך צנח ארצה וצליל מתכת זעיר נשמע כשמפתח עטוף בנייר ניראה על הריצפה. הוא התכופף והרים את מה שנפל. היה זה מפתח למכונית הספורט האדומה עם קבלה על רכישה במזומן מוסכנות הרכב. "באהבה אבא" היה כתוב שם. הוא התבייש כמו שלא התבייש מימיו.. הוא בכה כמו שלא בכה מימיו...  
ולסיום, בשלושה דברים ניתנה התורה: באש, במים ובמדבר. ומדוע בשלושה דברים אלו? אלא מה הם חינם לכל באי עולם כך דברי תורה חינם הם. וגם אפשר לבאר עוד : התורה נמשלה למים, כשם שמים יורדים ממקום גבוה למקום נמוך, כך דברי תורה מתקיימים במי שהוא בעל ענווה, ולא במי שהוא "גבוה" כלומר גאוותן. התורה ניתנה באש, כי התורה מאירה לאדם את נתיבו בחיים ומדריכה אותו בדרך החיים וגם מלשון חמימות לעשות את המצוות בשמחה ובהתלהבות. 
וניתנה התורה במדבר שהוא הפקר, כי התורה לא שייכת לאף אחד בדיוק כמו המדבר. וכך היא דרכה וקניינה של תורה ע"י חיים וצנועים כפי הצורך וללא מותרות ודברים שאינם צריכים לאדם. 
שבת שלום ומבורכת




