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דברי תורה לחג הסוכות
היה זה אחד מימיו האחרונים של הגאון מוילנא, מחלה קשה כרסמה בו וכמעט לא הותירה בו כוחות אך הוא המשיך בלימוד תורה עד הרגע האחרון. כשהאיר היום, בבוקר של היום החמישי לסוכות, ביקש הגר"א לקיים מצות נטילת לולב. הגישו לו את ארבעת המינים, וכך שהם בידיו בירך עליהם הגאון, ולאחר הברכה המשיך להחזיקם בידיו הקדושות, כך עברו רגעיו האחרונים בעולם הזה. דקות מעטות לפני פטירתו, נטל הגאון את ציציותיו בידיו, וכך אמר לבני ביתו שנצבו סביב מטתו: "כמה קשה להיפרד מהעולם הזה! כמה יקר כל רגע בעולם הזה! הנה, על ידי ציצית, שמחירה פרוטות מעטות מקיים היהודי מצוה ומסוגל להגיע למדרגות עליונות, ואף לקבל את פני השכינה. היכן נוכל למצוא זאת בעולם הבא?
ובמילים אלו יצאה נשמתו בטהרה ועלתה אל גנזי מרומים י"ט תשרי. (רבי נחמן מברסלב הקדוש נפטר יום לפני – י"ח תשרי. והפלא יועץ – רבי אליעזר פאפו נפטר בכ' תשרי). שלושת הצדיקים נפטרו בימי חול המועד ועל כן ראוי לקיים בסוכה לימוד תורה ושיעורי תורה והילולה לצדיקים הקדושים הללו. 
הסוכה נקראת "צילא דמהימנותא" כלומר 'צל האמונה' ואדם שמקיים מצוות סוכה כהלכתה זוכה להתחזק באמונה. הבבא סאלי היה עובר דירה מספר פעמים, אך בכל פעם היה מקפיד לפני שהוא בוחר את הדירה לוודא שיש מקום מרווח ונוח לעשות את הסוכה. זה היה אחד התנאים החשובים של הבבא סאלי לבחירת הבית שהוא התגורר בו. הבבא סאלי החמיר בקדושת הסוכה יותר מקדושת בית הכנסת. והיה מזהיר את היושבים בסוכתו שלא ידברו דברי חול בסוכה. הבבא סאלי היה מברך לישב בסוכה לאחר המוציא אך כאשר ראה את פסק הבן איש חי (האזינו שנה ראשונה אות ה) שינה את מנהגו והחל לברך לישב בסוכה לפני המוציא. הבבא סאלי היה מקפיד להזמין כל לילה עניים לסוכתו ולתת להם דברי מאכל ומשקה. ופעם אירע שלא היה בכל ימי החג ושכחזר בליל הושענא רבה, שאל את הנוכחים האם היו עניים בכל ימי החג, וכאשר ענו לו שלא היו עניים, קרא מהר לבבא מאיר וייסר אותו בדברי מוסר והוכיח אותו כיצד לא דאגו לעניים. ומיד לאחר מכן ציווה הבבא סאלי להזמין את כל העניים לשני הימים האחרונים של החג וישב עימם והאכיל אותם במו ידיו. הוא דאג לעניים ולא הסכים להעביר לילה שלא ישבו עניים לאכול בסוכתו. רק כאשר אירח עניים הרגיש את השמחה הגדולה של חג הסוכות.  רבי משה אמסלםם סיפר שרבי דוד אבוחצירא הקדוש אחיו של הבבא סאלי, נהג להזמין תלמידי ישיבה רבים לסוכתו. באחת הסעודות של רבי דוד  אבוחצירא, כיבד רבי דוד את דודו רבי יצחק אבוחצירא לברך על הפת. רבי יצחק וכולם נטלו ידיים , וכולם חיכו לברכת המוציא של רבי יצחק. אך רבי יצחק התחיל לצחוק צחוק גדול ושמחה גדולה היתה על פניו, כל המסובים המתינו ולא הבינו מדוע מתעכב רבי יצחק בברכתו, ועוד שכולם מחכים לו. לבסוף לאחר זמן בירך רבי יצחק על הפת בשמחה גדולה וחילק למסובים. כששאלו אותו לדבר המוזר הזה מדוע התעכב ולא בירך מיד, ומדוע צחק ושמח בזמן שכולם מחכים לברכתו, הוא השיב "ראיתי את שבעת האושפיזין עלאין קדישין בסוכה יושבים יחד איתנו ושמחים שמחה גדולה, לא יכולתי שלא לשמוח יחד עימם." תשובתו זו הדהימה את הנוכחים, כיצד ילוד אישה מגיע לרמה רוחנית ומדרגה של קדושה כזאת. הבבא סאלי היה נוהג לישון בסוכה אף בימי זקנותו ואף על פי שהיה חלש.            ומעשה ב"שדי חמד" רבי חזקיה מדיני הקדוש, שהיה חולה מאוד ולמרות הפצרותיהם של בני המשפחה שלא ישן בסוכה אלא ישאר לישון בבית, לא הסכים עימם, ונשאר לישון בסוכה. במשך הלילה הורע מצבו הבריאותי בגלל הקור בסוכה. ובנות המשפחה החלו להתלחשש שבגלל שישן בסוכה המצב שלו רק מחמיר. קרא להן רבי חזקיה מדיני ואמר "דעו לכן, כי נגזר עליי להיפטר מן העולם הלילה. רק בזכות השינה בסוכה זכיתי שמלאך המוות לא יגע בי ונשארתי בחיים".  
רבים היו נוהגים להגיע לבבא סאלי להתברך מפיו הקדוש. אחד האנשים שהגיע היה רב חשוך בנים. הבבא סאלי הביא לו 2 אתרוגים. אחד ביקש להעביר לבבא מאיר, והשני הביא לרב. "בזכות האתרוג שהוא כנגד העטרה תפקד בילדים" כך אמר הבבא סאלי והדגיש להיזהר שלא יקרה כלום לאתרוג. האיש הלך שמח לביתו, העביר את האתרוג הראשון לבבא מאיר והמשיך בדרכו. בדרך הוא לא שמר כראוי על האתרוג ומבלי לשים לב, נפל האתרוג ונשבר הפיטם, ועד היום הזה לא זכה להיפקד בילדים. 
מעשה ביהודי ירושלמי ירא שמיים, שבנה בביתו שבסנהדריה המורחבת מרפסת גדולה לסוכה. כל השכנים התנגדו לכך התנגדות ופנו לעיירה בבקשת צו הריסה למרפסת. בצער רב ובבכיות גדולות האיש הירושלמי רץ לבבא סאלי לבקש את ברכתו והצעתו. הבבא סאלי אמר לו "אם כוונך לשם שמיים עבור הסוכה אז אף אחד לא יהרוס לך את המרפסת" והוסיף "אך אם המרפסת לא לשם שמיים ולא עבור הסוכה אז העיירה כן תהרוס לך את המרפסת" כאשר שמע היהודי הזה את הבטחת הצדיק, לא התרגש כלל מהתנגדות השכנים ולא התרגש כלל מהפנייה לעיירה, אלא הלך ובנה את הסוכה בשמחה ובטוב ללב, ואכן כל מאמציהם של השכנים להרוס לו את המרפסת לא צלחו, ועד היום הבטחת הבבא סאלי קיימת והמרפסת נשארה ובכל שנה האיש בונה שם את הסוכה. 
הסוכה בגימטריה 91, שתי השמות של ה' : ( א-ד-נ-י ו-הוי"ה)  שהם 65 + 26 ביחד 91. וכן כמניין "אמן" וכן כמניין "פאי" – שהם ראשי תיבות "פותח את ידיך" ולכן אדם שמקיים מצוות סוכה בכוונה גדולה ובשמחה גדולה זוכה לפרנסה בשפע ולאמונה גדולה בה' יתברך.  
"והיית אך שמח" - בחג הסוכות צריך לשמוח וכדי לראות מהי שמחה אמיתית צריכים לראות מה דוד המלך אומר בתהילים : אמר רבי יהושע בן לוי, נאמר בתהילים (קכ"ב) "שיר המעלות לדוד שמחתי באומרים לי בית ה' נלך", והלא בית ה' לא נבנה בימי דוד! ואם כן על מה שמח דוד? אלא אמר דוד המלך לפני ה' יתברך , שמעתי בני אדם שהיו אומרים, מתי ימות זקן זה (דוד המלך) ויבוא שלמה בנו ויבנה בית המקדש ונעלה לרגל, ושמחתי. כלומר, דוד שומע שמצפים למותו, כדי לעלות לבית המקדש, אך הוא אינו כועס, אלא שמח, כיון שהוא רואה את הצד החיובי שבדבר שרצונם לעלות להר ה', וכוונתם לשם שמים, לכן אין הוא נפגע מכך, אלא אדרבה שמח ועוד מנציח זאת בפרק תהילים לדורות להראות מהי שמחה אמיתית.  ויש סגולה נפלאה לפרנסה בסוכות : והיית אך שמח סופי תיבות – חת"ך שזה בגימטריה שם של המלאך הממונה על הפרנסה. ( כמו בפותח את ידך שסופי התיבות הם גם חת"ך).  וכן סגולה לאריכות ימים יקפיד במצוות לולב, שכן לולב בגימטריה "חיים". 
בברכת המזון מי ששכח להזכיר יעלה ויבוא בלילה של החג, בגלל שיש חיוב מהתורה לאכול פת בסוכה, יצטרך לעשות את הדבר הבא : אם שכח להזכיר יעלה ויבוא ונזכר כשאמר ברוך אתה ה' יגיד למדני חוקיך ויחזור ליעלה ויבוא. אך אם אמר ברוך אתה ה' בונה ירושלים , יגיד: ברוך אתה ה' אלהינו מלך העולם, אשר נתן מועדים לשמחה חגים וזמנים לששון את יום חג הסוכות הזה את יום טוב מקרא קודש הזה, ברוך אתה ה', מקדש ישראל והזמנים. וימשיך.. אך אם התחיל ברוך אתה ה' לעד... יחזור לראש ברכת המזון. אך בשאר הימים לא חוזר.
סוס או אתרוג?
מסופר על הצדיק רבי מרדכי מנשכיז שהיה כל ימיו עני ואביון אולם במשך כל ימות השנה היה חוסך ואוסף פרוטה לפרוטה וכאשר הגיע ערב חג הסוכות היה רוכש בכסף שחסך אתרוג מהודר. והנה, שנה אחת עלה בידיו לחסוך סכום גדול יותר מבכל שנה ומשום כך פנה בערב החג בשמחה רבה לעבר השוק כדי לקנות אתרוג מהודר. לפתע ראה רבי מרדכי בצידי הדרך יושב יהודי וממרר בבכי. "מדוע אתה בוכה"? שאל הרבי. "צרה גדולה באה עלי"  השיב האיש. "אני עגלון והינה הבוקר לפתע נפל סוסי ומת ונותרתי ללא סוס וללא פרנסה ומשום כך אני בוכה". הוציא רבי מרדכי את כל כספו מכיסו ומבלי לחשוב נתנם ליהודי ואמר: "קח לך יהודי יקר וקנה לך סוס חדש".  כשחזר רבי מרדכי לביתו כשהוא שמח ומאושר שאלו אותו: "היכן האתרוג?" , "השנה איני קונה אתרוג" השיב רבי מרדכי.        "אינך קונה?" נדהמו כולם. "וכי על מה תברך?" הוסיפו לשאול. ענה להם רבי מרדכי "בשנה זו יברכו כל בני ישראל על אתרוג ואילו אני יברך על סוס".    
לאן נעלמה סוכתו של רבי דוד?
סוכה נפלאה הייתה לו לרבי דוד מלעלוב. סוכת פלאים ממש, שהייתה עשויה עצים מגולפים בסימניהם של שנים עשרה השבטים. בכל שנה באו רבים  מבני ירושלים בימי חול המועד לחזות בסוכתו הנפלאה של רבי דוד. שנה אחת עברה השמועה מפה לאוזן: השנה בנה רבי דוד סוכה רגילה. מה השתנה השנה? שאלו איש את רעהו , מדוע השנה לא בנה רבי דוד את הסוכה המפוארת כמידי שנה?. לאיש לא הייתה תשובה לכך ורבי דוד עצמו לא היה מוכן להשיב ונשאר הדבר כתעלומה.  עד ש... נודע הדבר מפיו של החייט העני.  חייט עני היה רבי זלמן, שהיה מתגורר בצריף רעוע. שנה אחת הגיע חורף קשה, רוחות עזות נשבו בחוץ ובביתו היה קור אימים. בגלל הקור חלה בנו בדלקת ריאות קשה. הרופא שבא לראות את הילד נפעם ממצב הבית הדל ואמר: "דעו לכם שעליכם לחמם את הבית במהירות, הדליקו אש בתנור ואם לא תעשו כן, מצבו של הילד יחמיר". "מה אעשה?" , חשב ר' זלמן בליבו. "מהיכן אקח כסף כדי לקנות עצי הסקה בכדי לחמם את הבית?" לפתע  נכנסה מחשבה בליבו, שמא אלך לרבי דוד אולי יעזור לי...  התעטף רבי זלמן במעילו והלך ברוח הסוערת לביתו של רבי דוד. "מה רצונך רבי זלמן? שאל רבי דוד . "מדוע  באת אלי בלילה כה סוער? ובשעה כה מאוחרת?".  "עזור נא לי רבי" ביקש רבי זלמן. "בני חולה בדלקת ריאות ואני זקוק לכסף כדי לקנות עצי הסקה לחמם את ביתי הקר."  שמע רבי דוד את צרתו של החייט אך לצערו כסף לא היה לו. לפתע אורו עיניו, "המתן" אמר רבי דוד לרבי זלמן. "כסף אולם אין לי אבל עצים יש לי".  לקח רבי דוד את המסור וניסר את עצי הסוכה  שבביתו וערם אותם לערמה גדולה והביאם לפני רבי זלמן.  "הינה לך" אמר רבי דוד, "חמם את הבית וה' ישלח רפואה שלמה לבנך". וכך היה, סיפר רבי זלמן החייט לכל השואלים, "בני ניצל בזכות הסוכה של רבי דוד". 
ונסיים בקושיה, מדוע עושים סוכה לאחר כיפור? ולא לאחר פסח? הרי בפסח חוגגים יציאת מצרים, והרי נאמר "למען ידעו דורותיכם כי בסוכות הושבתי את בני ישראל בהוציאי אותם מארץ מצרים" אז הזמן המתאים ביותר הרי לאחר הפסח? ומדוע אם כן לאחר כיפור?  הרבה תירוצים לדבר, נביא שני תירוצים. תירוץ ראשון של חידושי הרי"ם , רבי יצחק מאיר זצ"ל, מייסד חסידות גור. "אין דעת לעובר עבירה, אלא אם כן עשה תשובה... רק לאחר שה' סולח ניתן לעשות סוכה". ולכן הזמן המתאים ביותר לאחר כיפור שה' סלח לנו על העוונות שלנו. ותירוץ השני הוא תירוץ של רבי יעקב בן אשר "בעל הטורים",  "אילו היינו בונים סוכה לאחר הפסח, הגויים היו אומרים שמפני החמה  בנינו את הסוכה ולא לשם מצווה. לכן עושים סוכה דווקא בזמן שאנשים נכנסים לבית להוכיח שכל הישיבה בסוכה היא נטו למען קיום מצוות ה'."  ומסיים חידושי הרי"ם בחידוש לחיזוק דבריו. "סוכה" ראשי תיבות – ויאמר ה' סלחתי כדבריך". רק לאחר שה' סולח ניתן לעשות סוכה ולכן עושים לאחר כיפור כך פירש רבי יצחק. 
"ולקחתם לכם ביום הראשון" – רש"י מפרש, "ראשון לחשבון עוונות" ונשאלת השאלה, מדוע ט"ו בתשרי שהוא חג הסוכות הוא ראשון לחשבון עוונות? האם אי אפשר לעשות עבירות ב 4 הימים שבין כיפור לסוכות? וניתן לתרץ, בכיפור האדם חוזר בתשובה מיראה, וזדונות נעשות לו לשגגות. ואילו בסוכות אדם חוזר בתשובה מאהבה, ולכן זדונות נעשו לו לזכויות. ועל כן ניתן להתחיל לחשב בסוכות כמה עוונות נהפכו לנו לזכויות. ועל זה נאמר "ראשון לחשבון עוונות" נתחיל לחשב כמה עוונות נהפכו לנו לזכויות. 
[bookmark: _GoBack]האתרוג הוא בגימטריה 610. ועוד שלושת המינים האחרים ביחד 613. כמניין "תריג" מצוות. רק כאשר כולם ביחד אגודה אחת זוכים למצווה. ויש עוד מסר בדבר, כידוע יש אנשים שיש להם תורה אך אין להם מעשים טובים, כלומר יש להם טעם אך אין להם ריח, בדיוק כמו הלולב. ואילו יש אנשים שיש להם מעשים טובים אך אין להם תורה, כלומר יש להם ריח אך אין להם טעם, כמו ההדסים. ויש אנשים ללא טעם וללא ריח, אלה האנשים ללא התורה וללא מעשים טובים והם משולים לערבה שאין לה לא טעם ולא ריח. אך יש אנשים מובחרים אנשי התורה שיש להם גם מעשים טובים יש להם גם טעם ויש להם גם ריח – כמו האתרוג שהוא כנגד העטרה. אך צריכים כולם להיות מאוחדים, וכאשר כולם באגודה אחת כלומר באחדות, באהבת ישראל, ניתן לקיים את המצווה ולברך. ובעזרת ה' כך גם ה' יברך אותנו כאשר ניהיה מאוחדים, ונשתדל בחג לשמוח כמו שה' ציווה אותנו, ונקפיד להיות בעלי ענווה , ונזכה להאמין בה' ולשמוח בכל אשר הוא עושה איתנו. ומי שיכול יזכה במעלת זיכוי הרבים וברוך ה' זכינו שזאת שנה רביעית בכתיבת העלון שמופץ למעלה מ 120 עותקים. אשריכם שאתם זוכים לקרוא ולהפיץ באיזוריכם את דברי התורה, שה' ישמח אתכם וימלא משאלות ליבכם לטובה, אמן ואמן....                                                                           לקבלת העלון במייל פנו אלינו במייל שנמצא בתחילת העלון. 
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