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דברי תורה לשבת חול המועד
אנו נמצאים בימים שבין חג הסוכות לשמיני עצרת, ימים שנקראים חול המועד.  וצריכים להבין, ימים אלה הם לא סתם ימים, הם ימים קדושים ומרוממים.  וגם נביא את דברי רבי אלעזר המודעי הכתובים בפרקי אבות ג', "רבי אלעזר המודעי אומר: המחלל את הקודשים והמבזה את המועדות… והמגלה פנים בתורה שלא כהלכה, אף על פי שיש בידו תורה ומעשים טובים, אין לו חלק לעולם הבא".  רואים אנו עד כמה קדושים וחשובים ימי חול המועד ובפרט שבת חול המועד שזאת שבת קדושה מאוד. וידוע, שיש דין של בטל ב 60, ואם נסתכל על חטא העגל, חטא העגל היה 6 שעות. וכמה שעות יכולות לבטל את העגל? 6 כפול 60 זה 360 שעות. ובשלושת הרגלים ( 7 ימי פסח, 1 שבועות, 7 של סוכות) סך הכל 15 ימים של שלושת הרגלים. 15 כפול 24 שעות זה ביחד 360 שעות. זה חידוש שמביא הבן איש חי הקדוש, ששלושת הרגלים מתקנים את חטא העגל ומבטלים אותו בשישים.  ולכן אמרו חז"ל: כל המבזה את המועדות כאילו עובד עבודה זרה, כי כל מה שנתן ה' זה 360 שעות של מועדים כדי לבטל את חטא העגל. זה שמבזה את המועדות הרי הוא מחזיר את חטא העגל שהוא בעצם עבודה זרה.
צריכים לדעת שהכל זה מאת ה' יתברך, הכל זה אומר גם הפרנסה, ה' שולח לאדם את פרנסתו. ויש חידוש גדול מאוד, נאמר "עצביהם כסף וזהב מעשי ידי אדם", מתי יש לאדם עצבים וכעסים? כסף וזהב מעשי ידי אדם, כאשר הוא חושב שהדבר תלוי אך ורק בו , ואין יד ה' בדבר הפרנסה, והוא חושב שכוחו ועוצם ידו עושים לו את החייל ומביאים לו את הפרנסה, אז הוא כל הזמן עצבני, לא מודה לה', כי כביכול הוא לא רואה בה' מקור לפרנסה.   וברור הדבר שזה שהאדם עובד ומביא פרנסה לביתו הדבר הוא נכון, אך הוא צריך להודות לה' שסידר לו את העבודה, להודות לה' שהוא נותן לו בריאות לעבוד, הכל תלוי בה', אדם עשיר יכול בין רגע אחד לרדת מנכסיו, לעומתו, אדם עני יכול מהר מאוד לעלות לגדולה. וכפי שפירש הבן איש חי, "סולם" גימטריה "ממון" כי ה' בין רגע אחד יכול להפוך את הסולם, זה שהיה במדרגה העליונה כאשר נהפך הסולם, פתאום הוא למטה, בתחתית, והאדם שהיה עני, בתחתית, נהפך להיות למעלה עשיר גדול. הכל תלוי בהחלטת ה' יתברך. 
כאשר האדם אומר אין לי זמן ללמוד תורה, יכולים להביא לו את דברי הגמרא במסכת יומא (דף לה ב') "שנו חכמים: עני, עשיר ורשע באים לדין. לעני אומרים לו מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר העני הייתי עני וטרוד בפרנסתי, אומרים לו: וכי עני היית יותר מהילל הזקן? שאמרו עליו על הילל הזקן שהיה חוטב עצים, ובכל יום היה מרויח טרפעיק אחד (מטבע כמו 10 ₪), חציו היה נותן לשומר בית המדרש, וחציו לפרנסתו ולפרנסת אנשי ביתו. פעם אחת בערב שבת לא הרוויח, ולא נתן לו שומר בית המדרש להיכנס לשמוע דברי תורה. מה עשה הילל הזקן? הוא לא וויתר, עלה לגג וישב על פתח הארובה, כדי לשמוע דברי אלוקים חיים מפי שמעיה ואבטליון.  אותו היום ליל שבת היה, ותקופת טבת, וירד עליו שלג. אך הוא לא שם לב לזה כי היה שקוע בדברי התורה שלהם והיה מרותק, כשעלה עמוד השחר, אמר שמעיה לאבטליון: אבטליון אחי, בכל יום הבית מאיר ולמה היום אפל, שמא יום מעונן הוא? הרימו עיניהם וראו דמות אדם בארובה, עלו ומצאו עליו שלוש אמות גובה שלג. סילקו את השלג מעליו, רחצו וסכו אותו, והושיבו אותו מול המדורה שהדליקו. אמרו ראוי הוא זה לחלל עליו את השבת על מנת שיחייה. עשיר שבא לדין אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר עשיר הייתי וטרוד בנכסי, אומרים לו וכי עשיר היית יותר מרבי אלעזר בן חרסום? אמרו עליו על רבי אלעזר בן חרסום, שהניח לו אביו בירושה, אלף עיירות ביבשה, ואלף ספינות בים, ובכל יום ויום היה נוטל שק של קמח על כתפו ומהלך מעיר לעיר וממדינה למדינה ללמוד תורה. פעם אחת מצאוהו עבדיו ולא היו מכירים אותו, אמרו לו בוא ועבוד עמנו. אמר להם בבקשה מכם תניחו אותי ואלך ללמוד תורה. אמרו לו: חיי רבי אלעזר בן חרסום שאין מניחים אותך. ומימיו לא הלך ולא ראה אותם, אלא ישב ועסק בתורה כל היום וכל הלילה. ורשע שבא לדין אומרים לו: מפני מה לא עסקת בתורה? אם אומר נאה הייתי וטרוד ביצרי הרע, אומרים לו: וכי נאה היית יותר מיוסף הצדיק? אמרו עליו על יוסף הצדיק, בכל יום ויום היתה אשת פוטיפר משדלתו בדברים. בגדים שלבשה בשחרית, לא לבשה בערבית. בגדים שלבשה בערבית, לא לבשה בשחרית. אמרה לו השמע לי, אמר לה לא. אמרה לו הריני חובשתך בבית האסורים, אמר לה ה' מתיר אסורים. הריני אכופף קומתך – אמר לה ה' זוקף כפופים. אמרה לו אני אסמא את עיניך- אמר לה ה' פוקח עיוורים. נתנה לו אלף כיכרי כסף, כדי שיסכים להיות איתה ולא רצה. עד כמה ניסיון היה ליוסף ובסוף גם נכנס לכלא העיקר לא לבגוד בה' יתברך. רואים שהילל מחייב את העניים, רבי אלעזר בן חרסום מחייב את העשירים, ויוסף הצדיק מחייב את הרשעים. ומה נגיד אנחנו? באיזה תירוץ נשתמש? נשתדל כולנו בעזרת ה' להתחיל לקבוע עיתים לתורה, כל אחד לפי יכולתו ולאט לאט נזכה להתקרב לה' יתברך ולתורה הקדושה..  
חכמתו האדירה של האדמו"ר הזקן בעל התניא - רבי שניאור זלמן מלאדי  
העיר ליוזנה, בה התגורר האדמו"ר הזקן, היתה בלחץ. בני העיר שמעו בתדהמה את הבשורה הרעה, לפיה עומד הרב הנערץ להיעצר בידי הרשות ולהילקח לפטרבורג לחקירה. הזעזוע עוד גדל, כאשר החיילים הקיפו את ביתו של הרב והוא נלקח בעגלה שחורה, בה מוסעים אויבי הצאר, הבוגדים המסוכנים ביותר. תחת משמר עשתה העגלה השחורה את דרכה לפטרבורג. היה זה יום ששי והם נוסעים ונוסעים והשמש כבר עומדת לשקוע ועדיין הם נוסעים. כאשר הרבי ראה כי עוד מעט נכנסת השבת, ביקש ממפקד המשמר שיעצור את העגלה ויחפשו פונדק, בו יוכלו לבלות את השבת. הוא הסביר לגוי בנעימות ובטוב טעם כי שבת קודש מתקרבת, והוא רוצה להכין את עצמו לקראתה. אולם מפקד המשמר רק צחק מדברי הרבי ואמר לו, כי בהיותו אסיר אין הוא יכול לתת הוראות וכי עליהם להמשיך בדרכם, כדי להגיע לפטרבורג בהתאם להוראות. הרבי חזר וביקש ממנו לא להכריחו לחלל את השבת אך הקצין אטם אזניו מלשמוע. הרבי שוב ביקש והקצין חזר על דבריו וטען כי עליו להביא את האסיר לפטרבורג מהר ככל האפשר, ולכן הם ימשיכו לנסוע ולא יעצרו. הרבי לא דיבר יותר אך כעבור כמה רגעים נשבר אחד הצירים של העגלה והם נעצרו כדי לתקנו. כאשר החיילים תיקנו את הציר, הם המשיכו במסע, אך לא לזמן רב. הם נסעו כמה רגעים, ונשבר ציר אחר והעגלה קרסה תחתיה. שוב תיקנו את השבר ושוב המשיכו ללכת והפעם קרה אסון אחר. אחד הסוסים מעד ונפל והתפגר. מפקד המשמר נבהל למראה עיניו. הוא ראה והבין כי הרבי מיוחד וקדוש, ולא יהיה כדאי להמשיך ולסרב לבקשתו. הוא החליט לכבד את רצון הרבי לא לחלל את השבת, והורה לעגלון לרדת מהכביש ולחפש פונדק בקרבת מקום, בו יוכלו לבלות את השבת. במוצאי שבת המשיכו לנסוע והגיעו לפטרבורג, שם נכלא הרבי בכלא החשאי, בו עצורים הפושעים המסוכנים ביותר. כאשר השאירוהו לבדו, החל הרבי להתפלל וללמוד, כמנהגו הקבוע. עוד הוא מתפלל והדלת נפתחה והחוקר הראשי נכנס לתא. כאשר הוא ראה את הרבי שקוע בתפילה, הוא הרגיש פתאום כי רוח של קדושה אופפת את המקום. נרגש כולו עמד החוקר הראשי ללא תזוזה והביט שעה ארוכה על האיש העומד בתפילה. לבסוף הוא פנה אל הרבי בכבוד גדול ונכנס עימו בשיחה, הוא הביע הערכה למעמדו ואישיותו של הרב הדגול. מיד במבט ראשון הוא ראה, כי אין לו עסק עם פושע מסוכן ומורד במלכות הזומם להדיח את הצאר מכסאו, אלא לפניו מלומד גדול, פילוסוף ואיש רוח, איש עם חוכמה גדולה. לפני שיצא מהתא, שאל החוקר הראשי את הרבי הזקן: "אני קורא וחוזר וקורא בתנ"ך ויש דברים שאינני מבין. הנה, כאשר אדם הראשון חטא והתחבא מפני ה', כתוב כי ה' קרא לו ושאלו: "איכה?" והוא השיב: הנני. וכי לא ידע ה׳ היכן אדם נמצא? מדוע היה צריך לשאול אותו: "איכה"?"   הרבי הזקן השיב בשאלה: "האם מאמין אתה  כי התורה היא נצחית והיא למעלה מהמקום והזמן?" הנשאל השיב כן. אז השיב לו הרבי הזקן על שאלתו באומרו כי  "איכה" אינה מופנית רק אל אדם הראשון, אלא היא קריאה אל כל אדם בכל מקום ובכל זמן. כל אדם חייב לשאול את עצמו: היכן אני? איפה אני נמצא? לאן אני הולך? והוא חייב לתת לעצמו דין וחשבון על מעשיו ומחדליו. אם אדם ישמע תמיד את הקריאה האלוקית של ה' אליו "איכה", הוא לא יסטה מן הדרך הישרה. הפקיד הבכיר התרשם מאוד מהתשובה שקיבל, כאשר הוא נקרא אל הצאר, כדי לדווח על מהלך החקירה של ה"פושע", מסר החוקר הראשי דו"ח חיובי מאוד על העציר המוזר.                                                                                                              הצאר גילה עניין במה ששמע והחליט לערוך ביקור אצל העציר כדי לתהות על קנקנו. אולם הוא לא רצה שדבר הביקור יתפרסם, ועל כן החליט לעשות זאת בסתר. הוא פשט את בגדי המלכות אשר עליו ולבש מדים של חוקר וכך נכנס לתאו של הרבי הזקן.  כאשר הרבי ראה את הנכנס, הוא קם ממקומו ובירך את הצאר בברכה המסורתית, בה מברכים כאשר רואים מלכים. הוא חלק לו כבוד מלכות, ולצאר לא נותר ספק, כי העציר הכירו, על אף שהתחפש ושינה את בגדיו. מאין ידעת שאני הוא הצאר? - שאל האורח את הרבי. מלכותא דארעא כעין מלכותא דרקיע השיב הרבי. כאשר הוד רוממותך נכנס, היתה לי הרגשה כי אני נמצא בקרבת מלך, הרגשה שלא היתה לי קודם בחברת אף אחד מפקידי הכלא והחוקרים. חיש מהר נוכח הצאר לדעת, כי ההאשמות נגד האיש הקדוש הזה היו נטולות יסוד והוא הורה לשחרר את הרבי הזקן מהר. הוא גם נתן לו רשות להמשיך ולהורות את דרך החסידות כמקודם.      
בגיליון הקודם, דיברנו על הקשר בין כיפור לסוכות, שמיד לאחר כיפור מגיע חג הסוכות. זכינו לראות עוד סיבה מדוע דווקא סוכות לאחר כיפור. מובא על כך משל על כפרי אחד, שהגיע לעיר וראה אנשים מסתובבים ומחזיקים מין צינור מוזר. הוא התלהב מכך ורצה גם הוא אחד כזה. הוא נכנס לחנות ושאל את המוכר: "מה  טיבם של המוטות האלה שכולם מתלהכים בהם?". ענהו המוכר: "למוט הזה קוראים: "מטרייה" והוא מגן מפני גשם."  נדהם הכפרי ואמר: "וכי באמת זוהי תעודת ביטוח המגנה מפני הגשם?" , "לא", צחק בעל החנות, "אין היא מגינה מפני נזקי גשמים" אלא, "אנשים מסתובבים איתה למקרה שירד גשם". עדיין ההמצאה הזאת מצאה חן בעיני הכפרי, הוא קנה מטרייה וחזר לכפרו להראות לכל חבריו כיצד מוגן הוא מפני הגשם. כל חבריו הכפריים נדהמו, "הכיצד מוט זה יגן מפני הגשם?" התפלאו.  הם לא דיברו הרבה וחיכו כשיגיע הגשם לראות על מה מדובר. לאחר כמה ימים החל גשם עז לרדת. כולם חיכו לראות כיצד יגן המוט על בעליו, והכפרי יצא בשמחה והתלהבות כשהמוט תלוי על ידו ושב על עקבותיו רטוב לקול צחוקם של חבריו. כעוס ומבוייש חזר לעיר לחנות של המוכר. הוא פנה אליו בצעקות "רמאי! הפלתני בפח! הגשם שטף אותי בלי הפסקה, המטרייה הזאת לא הגנה עליי".  המוכר הבין מיד וצחק צחוק גדול: "הלכת עם מטריה סגורה ונרטבת?"  כאשר המטרייה סגורה אין בה תועלת. יש לפתחה ולחסות תחתיה ואז לא נרטבים".  כן הוא הנמשל לגבי החג הסוכות שבא לאחר יום הכיפור. לאחר הימים הנוראים, לאחר שהתעלנו רוחנית אומר ה' "אם אתם רוצים לזכות בהגנתי על חייכם, ולזכות להגנה מפני כל הדברים הרעים, עליכם לפתוח את המטרייה ולחסות תחת צילה כל העת, להתגורר בצילא דמהימנותא שהיא הסוכה. ועל כן מגיע חג הסוכות מיד לאחר כיפור, כי לאחר כיפור שוב פעם האדם חוזר לעסקיו הרגילים, אימת הדין כבר לא מפחידה אותו, הוא עבר את חודש אלול, עבר את עשרת ימי תשובה, עבר את כיפור ואז ה' יתברך מביא לו את הסוכה, שהיא מגנה על האדם ואדם שמשקיע בחג הסוכות בסוכה ומבלה בה ומראה לה' שהתורה והמצוות חביבים עליו, ה' יגן בעדו ובעד אנשי ביתו.  
הפלא יועץ כ' תשרי : 
אמרנו בגיליון הקודם, שבשבוע הבא כ' תשרי תהיה ההילולה של הפלא יועץ – רבי אליעזר פאפו זצוק"ל. נביא סיפור שמרן הרב מרדכי אליהו זצוק"ל סיפר כאשר היה בקברו, מרן הרב מרדכי אליהו, חיפש מקווה לטבול בו. לפי דעת הפלא יועץ צריך אדם לטבול לפני שהולך לקברי צדיקים. שאל את אנשי המקום ואמרו לו שיש מקווה במרחק של עשרות קילומטרים. שאל אותם הרב: "למה לא תעשו מקווה אצלכם" אמרו לו: "זה מסובך ביותר". אמר להם הרב: "לא מסובך. תמצאו בור ריק, תיצקו בתוכו בטון שיכיל בערך קוב מים, לידו תעשו עוד בור אחד שיהיה להשקה". יהודי אחד מבני המקום היה שם ואמר לרב: "בשבילך זה פשוט, כבוד הרב, אבל לנו זה מסובך. אני מוכן לעשות הכל מיד עכשיו, ובלבד שתעמוד לידי ותראה לי בדיוק איך עושים". הסכים מרן הרב. מיד הביא אותו יהודי פועלים וכלי עבודה. בנו תבנית מקרשים, יצקו בטון והכל בפיקוח הרב ובהנחייתו. כשסיימו את המלאכה, רצה אותו האיש להביא צינור מים ולמלא את המקווה, אך הסביר לו הרב מרדכי אליהו, שצריך למלא מקווה במי גשמים או במי מעיין. התעצב האיש ואמר: "עד שיבואו גשמים למלא מקווה יקח כמה חודשים, חשבתי שנוכל לטבול היום". אמר לו הרב: "נתפלל. אתה עשית את שלך, תן לה' שיעשה את שלו". עמד אותו יהודי ואמר: "רבינו אלעזר פאפו, עשינו את המקווה הזה לכבודך, לפי הפסק ההלכה שלך. תבקש מה' שיוריד לנו גשם כדי שיתמלא המקווה שבנינו". והוסיף אותו יהודי פשוט: "אנא ה', אבינו שבשמים, בנינו מקווה לכבוד הצדיק. אנחנו עשינו את שלנו כפי שביקש מאיתנו הרב. בבקשה תעשה את שלך, ותן לנו גשמי ברכה למלא את המקווה הזה". מיד אחרי התפילה של אותו יהודי פשוט, נתקשרו שמיים בעבים והחל לרדת גשם כבד עד שהמקווה התמלא על כל גדותיו.  
יומיים לפני הפלא יועץ ב י"ח זה ההילולה של רבי נחמן מברסלב, ויום אחרי ב י"ט זה ההילולה של הגאון מוילנא, זכותם תגן עלינו... 
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