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דברי תורה לפרשת "תזריע-מצורע"
היה זה בסיומה של השואה הנוראית באירופה, מליוני יהודים נשרפו ונרצחו, מעטים שרדו בדרך לא דרך. התברר כי ילדים יהודיים רבים שהצליחו לשרוד נשארו יתומים מהוריהם, 
לאחר שהם נלקחו אל מותם במחנות הריכוז, והילדים הקטנים נשארו לבדם.
המנזרים ראו בילדים הנטושים מטרה ברורה. המנזרים אספו אותם אל חיקם, שמרו עליהם וגידלו את הילדים הללו בחום ובאהבה, ומחקו לאט לאט את יהדותם והפכו אותם לנוצרים.
ניצול השואה הרב יוסף כהנמן אשר היה זה שהקים לאחר השואה את ישיבת "פוניבז'" (מהישיבות היהודיות הגדולות בעולם), נטל על עצמו משימה חשובה נוספת, איסוף הילדים היהודיים מהמנזרים ולהשיבם אל יהדותם. הוא הסתובב באירופה במשך חודשים רבים ועבר ממנזר למנזר, אסף את היתומים והקים בעבורם בית יתומים יהודי כדי שיגדלו כיהודים. באחד הימים, הגיע הרב כהנמן אל בית היתומים הגדול והמוכר ביותר באירופה וניגש לנזירה הראשית. ביקש לקבל את היהודים בחזרה הביתה ולהשיבם ליהדותם כפי שעשה במנזרים הקודמים. במנזר הזה לא הסכימו לו לעשות זאת, הם אף תירצו שהרב לא יכול לדעת באמת מי יהודי ומי לא. הרי עברו המון שנים מאז גדלו הנערים. "מהיכן תדע מי כאן יהודי שאלה הנזירה?" הרב ענה לה "אל תדאגי מספיק לי פחות מדקה אחת, לדעת מי כאן יהודי וללכת לביתי חזרה." הנזירה הסכימה, וכי מה יספיק יהודי בפחות מדקה? כמה יהודים הוא יספיק לאסוף? חשבה לעצמה אותה נזירה. הרב כהנמן ביקש לכנס את הילדים לאולם המרכזי, עלה לבמה וצעק "שמע ישראל ה' אלוקינו ה' אחד".  מיד עשרות ילדים קטנים רצו לכיוונו בבכי קורע לב תוך כדי צעקות "אבא אמא". הם נזכרו ביהדותם, זכרו את המשפט היהודי עליו חונכו מקטנותם בשמע ישראל שעל המיטה. צריכים לראות ולהבין שגם ברגעים הקשים והחשוכים ביותר יש תקווה ויש ניצוצות של אור, גם ברגעים הכי חשוכים שיש, ניתן למצוא את האמונה בה' ולזכות לישועה ולנס גדול. כך היה בימי החנוכה ובימי הפורים ובמצרים וגם בשואה, תמיד עם ישראל שרד ותמיד נלחמו בנו, ה' תמיד הושיע אותנו וכך החזירנו ה' לארץ ישראל, ארץ הקודש, ובזכות בורא עולם ובזכות תורתנו הקדושה זכינו להינצל מכל אויבינו ומבקשי רעתנו.
הכל לטובה 
לפעמים אדם מקבל קצת "מכות" בחיים, קשה לו, לא הולך לו, אך ברגע שמסתכל על כל התמונה ולאחר שמתבונן היטב, רואה שהכל לטובה ומה שעושה ה' הוא הדבר הכי טוב עבורו. וניראה זאת בסיפור הבא:  
לא מזמן נפטר יהודי שהיה ניצול שואה. הוא עבר את כל תקופת השואה במחנה שנקרא מחנה "ברגן בלזן" שהיה מחנה לא פשוט בכלל. לא מספיק שהיו שם אסירים יהודים, היו שם גם שבויי מלחמה רוסים שעירבבו אותם יחד עם היהודים באותו מחנה ריכוז. יום אחד לפני השחרור, הנאצים עברו עם משאית מלאה בלחמניות חמות. הריח של הלחמניות הלהיב את היהודים. הנאצים החליטו יום לפני השיחרור לפנק את היהודים בלחמניות טריות על העבודה הקשה שלהם. הם עברו דרך המחנה עם כרוז והכריזו "כל מי שרוצה יעמוד עכשיו בתור לקבל לחמניה". אותו יהודי ניצול שואה מספר זאת בהתרגשות. "אתם לא מבינים את ההרגשה, לקבל לחמניה טרייה לאחר שנתיים של רעב, אי אפשר לתאר זאת..."  וממשיך לספר אותו יהודי: "זה רעב שאתה בשביל לחמניה מוכן לתת הכל. אפילו אם ישאלו אותך מה תרצה, לחמניה או הרבה כסף? אתה תעדיף את הלחמניה הטרייה". 
כל המחנה עמד בתור, את החלוקה ביצע קצין נאצי, שהתחיל לחלק לחמניה לכל אדם שעמד בתור. "גם אני כמובן עומד בתור" אמר היהודי. "חיכיתי כל כך לתור שלי.." בשלב מסויים אני מבחין שהלחמניות בארגז עומדות להיגמר, נשארו רק 6 לחמניות, אני האדם השישי בתור, זאת אומרת שאני אקבל את הלחמניה האחרונה, בתנאי שאף אחד לא יקבל 2 לחמניות. הלב שלי דפק בחוזקה, התחלתי להילחץ, "אולי לא תישאר לי לחמניה, אולי יקחו לי אותה" נכנסתי לפחד, אך לפתע התקרב תורי, הקצין הנאצי הגיש לי לחמניה ואני שמחתי כל כך. בזמן שקיבלתי את הלחמניה הקטנה ראיתי אותו מתכופף ומרים ארגז חדש של לחמניות טריות, ולפני שהוא מתרומם אני חושב לעצמי "רגע, הוא ישאל מי הבא בתור אני יגיד לו אני, בטוח הוא לא יזהה אותי. אך מצד שני, אם הוא יתפוס אותי, הוא יהרוג אותי. לא ידעתי מה לעשות,  אני רוצה עוד לחמניה.. מצד שני החיים שלי בסכנה". תוך כדי ההתלבטות, הנאצי מרים את הארגז השני, ושואל מי הבא בתור?  אז אותו יהודי אומר "אני", ומחביא את הלחמניה מאחורי הגב. הוא מושיט את היד ומקבל עוד לחמניה. "אתם לא יכולים להבין איך הרגשתי. הרגשתי שאני מיליונר, קיבלתי 2 לחמניות." הוא הולך מהר לעבר הצריף, כדי לאכול את הארוחה שלו ואולי הארוחה האחרונה לפני השחרור. איך שהוא מתקרב לצריף פתאום הוא מרגיש יד נוחתת לו על הכתף, והוא שומע קול ברוסית "ראינו אותך", הוא מסתובב לאחור, ורואה אסיר רוסי שנפל בשבי, גדול וחזק, "תביא לי את הלחמניות, את שניהם, זה העונש על חזירותך", אמר לו הרוסי בקול רם. חשבתי לעצמי, "אני אסיר וגם הוא אסיר, למה שאוותר לו?" סירבתי לתת לו את הלחמניות. הוא מיד קרא לשני חבריו הרוסים, הם הגיעו ופירקו את אותו יהודי מכות רצח, הוא נפל לריצפה שוטט בדם,  הם היו בטוחים שהם הרגו אותו, הם לקחו את הלחמניות ויצאו מהצריף במהרה. היהודי שלנו שכב על הריצפה שבור לרסיסים, הסתכל למעלה ושאל "למה? ריבונו של עולם למה? מה עשיתי שזה מגיע לי? הייתי יהודי טוב, כל השואה האמנתי בך, אמרתי שהסבל יגמר והכל יהיה טוב, למה עד שכולם קיבלו לחמניות טריות, אני קיבלתי מכות נמרצות.." תוך כדי שהוא בוכה ומרוסק מכאבים, הוא איבד את הכרתו. הוא לא יודע כמה זמן עבר, אבל בשלב מסויים הוא פותח את העיניים, רואה ככה את השמש מסנוורת אותו, והוא אומר לעצמו "איך זה יכול להיות? איך זה יכול להיות שאני מתעורר, ויש שמש מסנוורת אותי?" הרי הנאצים בכל בוקר עוד לפני שהשמש מספיקה לעלות, עושים מסדר ומקימים את כולם בצעקות. אין דבר כזה להתעורר אחרי שהשמש עולה. היהודי לא הבין היכן הוא נמצא, בחוץ יש שקט, הוא חשב לעצמו שאולי הוא כבר בעולם הבא, לא יכול להיות שבחוץ אין צעקות של נאצים, בכי של יהודיים. הוא פתח את הצריף ויצא החוצה, לעיניו נגלו גופות על גבי גופות, המון אנשים היו זרוקים על הריצפה ללא רוח חיים, מסתבר שהלחמניות האלה היו מורעלות וכל מי שאכל מהם לא נשאר כלל בחיים. אז הפעם הוא הסתכל שנית לשמיים לבורא עולם ואמר "אבא תודה, תודה על המכות שנתת לי כי רק עכשיו אני מבין שזה היה רק לטובתי, אם רק הייתי אוכל את הלחמניות..." היהודי פרץ בבכי קורע לב וביקש סליחה מבורא עולם שהתלונן בפניו על המכות שקיבל. הוא ניצל בנס ואמר "אין ספק שכל מה שעושה ה' לטובה הוא עושה".
אם נסתכל על הפרשה הקודמת פרשת שמיני, ועל הפרשות הבאות (תזריע מצורע אחרי מות קדושים אמור) , אפשר לראות דבר נפלא. פרשת שמיני מדברת על מה מותר לאכול, מה אסור לאכול, דיני מאכלים כשרים ולא כשרים, מסבירה לאדם מה להכניס לפה ומה לא. פרשת תזריע מצורע מדברת על נגעי צרעת, שידוע לנו שצרעת מגיעה בגלל לשון הרע, והינה הפרשות הללו סמוכות כי הן קשורות אחת לשניה, כשם שאתה נזהר מה להכניס לפה ולאכול כשר, כך גם תיזהר מה להוציא מהפה, איזה דיבורים, מה להגיד ומה לא להגיד.   והפרשות הבאות, אחרי מות קדושים ואמור, להגיד לך, שיש מישהו שהוא כבר נפטר, תמיד תאמר עליו טוב, תמצא מה להגיד טוב, כי למת אין איך להתגונן ולענות על מה שאומרים עליו, וגם אין לו איך לשנות את מה שעשה, לכן אחרי מות, אחרי שהאדם נפטר, "קדושים אמור", תגיד עליו רק דברים טובים. 
עוד פירוש, אימו של אלישע בן אבויה בזמן שהיתה מעוברת הריחה ריח של עבודה זרה כך נקלטו הריחות בגופה וכך, אלישע בן אבויה הריח ריח של עבודה זרה. וזה אחת הסיבות שיצא לתרבות רעה. ועל פי פירוש זה, אפשר להבין מדוע נסמכה פרשה שמיני לפרשת תזריע. בפרשת שמיני הזהירה אותנו התורה איזה מאכלים מותר לאכול ואיזה אסור לאכול. מפני שהמאכלים האסורים מולידים טבע רע בעובר. ואז בפרשת תזריע כתוב "אשה כי תזריע וילדה זכר" לכן קודם כל היתה פרשת שמיני שבה היה כתוב מה לאכול ומה לא לאכול, ורק לאחר מכן פרשת תזריע שנסמכה לה,  ובה מותר לאישה שכבר מעוברת ויודעת על פי מה שהיה בפרשת שמיני מה לאכול ומה לא לאכול. וזאת כדי שהילד יצא עם מידות טובות לעבודת ה' יתברך. כידוע הילד ניזון ממה שאימו אוכלת, וכמו שסיפרנו בשבוע שעבר בעלון על מעוברת שהריחה ריח של אוכל ביום כיפור ורצתה לאכול. וראינו שהמעוברת שהריחה ריח מאכל ביום כיפור ולחשו לה שיום כיפור היום והתאפקה ולא אכלה יצא ממנה רבי יוחנן. ואילו במקרה השני, מעוברת אחרת הריחה ריח והתאוותה לאכול ואמרו לה שיום כיפור, לא התאפקה אכלה ויצא ממנה שבתאי שהיה רשע ומפקיע את המחירים. וכך כמו  הדוגמה שהבאנו על אלישע בן אבויה שאימו הריחה ריח של עבודה זרה ויצא לתרבות רעה, אף על פי שהיה בתחילתו גדול בתורה והיה רבו של רבי מאיר בעל הנס , לבסוף יצא לתרבות רעה. 
"אישה כי תזריע וילדה זכר" - מפרש רש"י "אמר רבי שמלאי כשם שיצירתו של אדם אחר כל בהמה חיה ועוף במעשה בראשית, כך תורתו נתפרשה אחר תורת בהמה חיה ועוף" (כלומר כשם שהחיות נוצרו לפני האדם במעשה בראשית, פירטה התורה קודם כל את החיות ומה כשר ומה לא, ואחר כך הגיעה לפרשת תזריע ודיברה על האדם),  וידועים דברי המדרש במדרש רבה ויקרא,  "זכה אדם אומרים לו אתה קדמת לכל מעשה בראשית, ואם לא זכה אומרים לו יתוש קדמך! וכל זאת כדי שלא יבוא האדם חלילה לידי גאוה.. וכן אם הולך בדרך ה' זוכה ואם לא הולך בדרכו אינו זוכה.. וכך צריכים לברוח ממידת הגאווה. 
אמרו רבותינו במסכת ברכות (דף ז' ב') "יסורין ממרקין עוונותיו של אדם", כלומר, הייסורים מכפרים על עוונותיו, כמו שהרופא שמנתח את החולה, למרות שהניתוח קשה לחולה, הרי זה לטובתו, כך גם היסורים הם כמו הניתוח לנפש החוטאת. וזו כוונת הפסוק בתהילים, "רבים מכאובים לרשע", שהוא אינו מבין שהנגעים הם לתועלתו, אך "הבוטח בה' חסד יסובבנו". שהבוטח בה', יודע כי מאיתו לא תצא שום רעה, והיסורים הם בעצם חסד.
ולכן ששמעו ישראל פרשת הנגעים, נתייראו פן יבואו עליהם ויצטערו מהם, אמר להם משה, לרשעים, היסורים הם להם רק למכאוב, אבל אתם, לאכול ולשתות ולשמוח בהם, כי עליכם לקבל אותם באהבה, מפני שהם יגרמו לכם רק טובה. 
ובהקשר ללשון הרע, הדבר העיקרי  שגורם לאדם שידבר לשון הרע על חבירו, הוא מפני שרואה  נגעי חברו ואינו רואה נגעי עצמו. הגאון רבי לוי יצחק מברדיטשוב היה אומר "האדם נברא עם שתי עיניים, כדי שבעין אחת יסתכל על חסרונותיו, ובעין השניה על מעלותיו של חברו. אך כיום לצערנו העולם נוהג להפך, בעין אחת מסתכלים על מעלותינו, ובשניה על חסרונות חבירנו.. וצריכים לזכור אומר הרב יורם אברג'ל זכותו תגן עלינו, צדיקים לפני שעושים מצוות, מכוונים גם לפני התפילה "ואהבת לרעך כמוך", והרב הזכיר לפני מותו, להגביר ולהרבות באהבת ישראל ובקירוב האנשים לה' יתברך בחום ובאהבה. 

[bookmark: _GoBack]הצדיק רבי דוד מקולמיי נהג מידי שנה לעשות מסע איסוף כספים למטרת פידיון שבויים. שנה אחת נקלע בטעות לביתו של הבעל שם טוב, כאשר שמו של הבעל שם טוב לא התפרסם ולא ידעו מי זה הבעל שם טוב. אותו רבי דוד הגיע לביתו בטעות תוך כדי מסע הצדקה, הבעל שם טוב באותו זמן לא היה בבית. אך הרבנית, כאשר ראתה את השליח הנודד הזמינה אותו לשוב בחזרה לאכול ולשתות כאשר בעלה יגיע לבית. לאחר זמן, הגיע הבעל שם טוב לביתו ורבי דוד גם חזר לביתו של הבעל שם טוב, הם קיבלו את האורח בשמחה ובאהבה. בלילה, התעורר רבי דוד בבהלה, הוא הבחין בלהבה בוערת. לאחר שפשוף עיניו, אם הוא הוזה ומדמיין, הוא רואה את מארחו הבעל שם טוב, יושב על הריצפה ועורך תיקון חצות בשקט. מעל ראשו היתה הילת אור בהירה שנראתה כמדורה. הצדיק רבי דוד מקולמיי נרעש מהגילוי האדיר הזה שראה במו עיניו. הוא התבייש שבמשך כל היום הבעל שם טוב שימש אותו ושירת אותו, מאותו רגע התחלפו היוצרות, רבי דוד היה עוזרו של הרב, הוא הפסיק עם המסע של הצדקה ונשאר ליד הבעל שם טוב וניהיה לאחד מחסידיו המובהקים. 
יום אחד ביקשו הגאונים רבי יחזקאל לנדא, רבי חיים צאנזר ורבי חיים בנימין הכהן רפפורט להתכנס יחדיו על מנת להחרים את הבעל שם טוב, לצורך זה קבעו שעה ומפגש בעיר ברוד מבלי לספר לאף אחד. כשנודע הדבר לבעל שם טוב ברוח הקודש, מיד החליט לעשות מעשה. הוא התחפש לאדם עני מהרחוב, לבש בגדים קרועים ועמד באמצע הדרך בדיוק מתי שאותו צדיק רבי חיים בנימין עובר כדי ללכת למקום המפגש. הבעל שם טוב ביקש מאותו צדיק אם יכול להצטרף אליו לדרך, ואותו צדיק הסכים לקבל את העני (הבעל שם טוב)  לדרך והם הלכו יחד. תוך כדי נסיעתם אמר הבעל שם טוב דיבורים שונים ומשונים עד שאותו גאון חשב שאותו עני משוגע, הוא החל לצחוק. אמר לו הבעל שם טוב "וכי מה אתה צוחק? הרי אמרו חז"ל, טעה באתה חונן ידאג כל השבוע." הגאון נדהם ונבהל לנוכח רוח הקודש של אותו אדם, והכריח אותו מהר להגיד לו מי הוא. אמר לו הבעל שם טוב את זהותו האמיתית. ושהבין אותו צדיק איזה קדושה וכוח יש לבעל שם טוב שהוכיח אותו במהירות וידע לאן הוא הולך , מהר מאוד החליט לבטל את הנסיעה וחזר בו ואף דאג לבטל את עניין החרם. 
ומספרים פעם אחת שהגיע לבבא סאלי אדם אחד שהיה ניראה חסר תקווה ועצוב, הוא בכה לבבא סאלי וסיפר שאין לו ולאשתו ילדים, "ברך אותי שיהיו לי ילדים" התחנן לבבא סאלי. הבבא סאלי שקע והרהר, הניח את ידו הטהורה על ראש האיש ושתק. אחרי כמה שניות אמר "דע לך שיש בביתך ספרים פסולים, וזוהי הסיבה לכך שאין לכם ילדים". ספרים פסולים? נדהם האיש, אין בביתי אפילו עיתונים ולא חוברות לא צנועות, כלום ! הבבא סאלי שוב אמר "אולי אינך יודע, אך יש בביתך ספרים פסולים, תוציא אותם ויהיו לך ילדים". שב האיש בבכי לביתו, סיפר לאשתו את דברי הבבא סאלי. יחד החלו השניים לחפש במרץ ובמהירות, כאילו חיפשו אחרי טבעת שאבדה או אחרי חפץ יקר אחר.  חיפשו וחיפשו אך בצער לא מצאו דבר. בבית לא היה אפילו רמז לספר פסול. כל הספרים היו ספרי קודש. הבעל החליט לחזור שנית לבבא סאלי, הוא נסע לבבא סאלי ושוב אמר לו הבבא סאלי לחפש, "יש בביתך ספרים לא טובים, תוציא אותם ותיפקדו בילדים". הבעל והאישה הזיזו את הרהיטים, המיטות וכל דבר אפשרי, עד שלפתע נגלה להם חוברות וספרים לא צנועים שהיו קיימים בביתם ולא ידעו עליהם, כנראה מלפני המון שנים. הבעל בשמחה שרף ועשה "ביעור חמץ" לאותם חוברות וספרים לא צנועים. כעבור שנה הוא ואשתו חבקו בן זכר כדברי הבבא סאלי. שנזכה כולנו שזכות הצדיק תגן עלינו ובעזרת ה' נזכה לגאולה השלמה ולברכה ובריאות אמן ואמן ...  
שבת שלום ומבורכת 














